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Galeria de artă modernă « Ale
xandra» din Rovigo (Italia) a găz
duit între 16 şi 29 noiembrie expo
ziţia de desene a pictorului Eugen 
Drăguţescu. Prefaţîndu•I catalogul, 
Guido Perocco rememorează cî
teva din datele biografice ale 
artistului român - stabilit inca 
înaintea celui de al doilea război 
mondial la Roma - şi realizările 
care au făcut ca Drăguţescu să 
fle considerat drept «unul dintre 
cei mai cunoscuţi desenatori, azi, 
în Europa». 

Cu privire la expoziţie, Guido 
Perocco subliniază faptul că Dră
guţe\cu, în peregrinările sale din
tr-un oraş în altul, « a reuşit 

să dea, prin racursiuri aeriene, 
o Interpretare caldă şi palpitantă 

a diferitelor locuri şi atmosfere, 
dezvăluind totdeauna ceva ascuns, 
un mesaj secret ». Acestor I ma
gini li se alătură în expoziţie 

« peisajul totdeauna nou şi nes
fîrşit al chipului omenesc, sur
prins în clipe de intimă revelaţie 

a scurgerii continue a timpului ». 
Expoziţia a cuprins, astfel, o 
serie de privelişti italiene, com
poziţii pe una din temele prefe
rate - muzica (pianistul; dirijorul, 
cvartetul etc.) şi, deosebit de 
evocatoare, seria de portrete de 
istorici, gînditori, poeţi şi artişti 

rom:l.ni, executate de Drăguţescu 
în toamna anului 1968 la Roma: 
Grigore Ureche, Miron Costin, 
Ion Neculce, Nicolae Bălcescu, 

Bogdan Petriceicu Hasdeu, Lucian 
Blaga ş. a., omagiu adus pdtriel şi 

poporului său. 

Londra 

Între 3 şi 29 martie a avut loc la 
Londra ediţia 1969 a tradiţionalului 
Tîrg internaţional « Ideal Home », 
la care au participat din ţara noastră 
diferite întreprinderi de comerţ 
exterior. Selecţia lucrărilor noastre 
de artă, adecvată tematicii şi pro
filului tîrgului, cuprinde pictură în 
ulei pe pînză, sticlă şi lemn (Niculina 
Delavrancea, Micaela Eleutheriade, 
Roseta Furlugeanu, M. Anghelovicl, 
V. Săvulescu, V. Demetrescu-Du
val, Elena Petraglu-Niculescu şi Ga
rabet Salgian), gravură pe metal 
(Marcel Chirnoagă şi Lucia Cos
mescu), păpuşi de C. Bartolomeu, 
M. Lovln, S. Pleşa, N. Raiovici, M. 
Sîmboteanu, obiecte de artă deco
rativă, artă popu lară etc. 

Stuttgart 

La Stuttgart, sub auspiciile Institu
tului pentru relaţiile externe din 
localitate, a fost deschisă între 1 O 
decembrie 1968 şi 1 ianuarie a.c., 
expoziţia Viorica Prodanof (42 lu
crări de pictură pe sticlă). 

Memphis 

În luna februarie a.c., la galeriile 
domnului William Oates din Mem
phls (Tennessee - S.U.A .) a fost 
găzduită o expoziţie de pictură 
Aurel lacobescu (34 de lucrări în 
ulei, în cea mai mare parte peisaje 
şi flori). 

Hamburg 
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La Centrul de construcţii (Bau
zentrum) din Hamburg, de sub 
direcţia doamnei Hildegard Kindt, 
s-a deschis la 7 februarie a.c. 
expoziţia Rlţl lacobi, Ion Biţan, 
Paul Neagu şi Peter lacobl. Bau
zentrum-ul hamburghez organi
zează cu regularitate ia sediul său, 

alături de expoziţii ale unor crea
tori germani, expoziţii de arhi
tectură şi artă străină. Printre mani
festările de anul trecut, de pildă, 
s-au numărat expoziţii de pictură 

contemporană italiană, arhitectură 
japoneză, grafică sovietică ş.a. 

Rlţi lacobi a prezentat 14 tapi• 
serii (păr de capră), Ion Biţan - 30 
colaje, Paul Neagu - 23 obiecte şi 
Peter Iacob! - 25 sculpturi în 
bronz, lemn, piatră şi ceramică. 

Miinchen 

La 18 Ianuarie a.c. s-a deschis la 
Miinchen, în sălile Berufsverbandes 
Biidender Kiinstler, expoziţia Elena 
Pană. Organizată sub auspiciile 
societăţii Siidosteuropa, expoziţia a 
cuprins 12 tapiserii (lină), de dimen
siuni relativ reduse (cea mai mare 
piesă este de 1,75 metri patraţi), 
destinate interiorului de locuit. 

H. H. 
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• 
Consacrînd, de la 10 decembrie la 10 februarie, 

o expoziţie ceramistei Francine del Pierre, Muzeul 
din S~vres a adus un omagiu postum acestei artiste 
a cărei operă şi-a cîştigat de mult un loc meritat 
în citeva mari muzee ale lumii: Arnhem, Ziirlch, 
Tokyo, Londra. Ziaristă de profesie, Francine del 
Pierre şi-a făcut ucenicia în ceramică la Vallaurls, 
în 19◄6. Avea atunci 33 de ani. Căutările sale în 
domeniul materialului, al culorii şi formei, bazate 
pe o solidă cunoaştere a tradiţiei, atît orientale 
cit şi occidentale, o duc la crearea unor lucrări 
apropiate de sculptură, născute dintr-un joc 
extrem de subtil între decor, abia sugerat sub 
transparenţa smalţului, volum şi formă. Cele 
aproape o sută de piese prezentate într-o nouă 
sală de expoziţie a muzeului, inaugurată cu acest 
prilej, ca şi studiile pregătitoare, executate în 
acuarelă cu o minuţiozitate de caligraf, ilustrează 
arta Inteligentă şi sensibilă a ceramistei. « Consider 
ceramica - spunea ea - un mijloc posibil de expri
mare, mijloc pe care l-aş voi tot atît de indepen
dent de rolul său decorativ (care este şi al tablou
lui), ca şi de rolul său utilitar» . 

• 
La Barcelona, unde se fac lucrări de prelungire 

a liniilor de metrou, pavimentul noii staţii« Llceo» 
va fi desenat de Joan Miro. În prezent, el mai 
lucrează la proiectul unui imens covor pe care 
îl va oferi Crucii Roşii spaniole. 

• 
Cele 115 picturi, 159 desene, 30 de stampe 

de Jacob Jordaens precum şi 11 taplseri i executate 
după cartoanele sale, prezentate de National Gal
lery din Ottawa (30 noiembrie-5 Ianuarie) au con
stituit, mal mult decît o simplă expoziţie, o 
adevărată « reabilitare » a pictorului din Anvers 
(1598-1678), contemporan, colaborator şi prie
ten cu Rubens. Organizatorul expoziţiei, pro• 
fesorul Michael Jaffe, de la Universitatea din Cam
bridge, a prospectat în prealabil un mare număr 
de muzee şi colecţii din Europa şi America, des
coperind la Leningrad, Bucureşti, Madrid şi Day
ton (S.U.A.) lucrări de Jordaens care nu fuseseră 
încă Identificate, cu certitudine, ca atare. Cata• 
logul pe care profesorul Jaffe 1-a editat cu acest 
prilej este de fapt prima lucrare completă despre 
viaţa şi opera lui Jordaens. Expoziţia de la Ottawa 
a relevat complexitatea acestui artist al barocului, 
exuberant şi senzual la maturitate, sobru şi sever 
la bătrîneţe, întotdeauna deosebit de înzestrat 
în a figura plastic vitalitatea, cu multiple aspecte, 
a epocii sale. 

• 
Tricentenarul morţii lui Rembrandt (1606-

1669) se va celebra în lumea întreagă prin manifes
tări deosebite. Cea mal importantă va fi, fără 
îndoială, e~poziţia deschisă în timpul verii la Rijks
museum. ln aceeaşi perioadă, casa lui Rembrandt 
din Amsterdam va adăposti un mare număr de 
desene ale artistului: autoportrete şi scene de 
familie. Art Gallery din Ontario a organizat 
expoziţia « Rembrandt şi elevii săi », deschisă 
în lunile ianuarie şi februarie la Montreal şi apoi, 
în martie şi aprilie, la Toronto. Art Institute of 
Chicago va organiza, în octombrie, împreună cu 
Minneapolls Institute of Art şi Detrolt Institute 
of Art o expoziţie cuprlnzînd 50 de desene şi 
80 de tablouri dintre care 60 semnate de elevi 
ai lui Rembrandt (se ştie că în timpul vieţii, pictorul 
a îndrumat peste 50 de elevi, ale căror lucrări i-au 
fost ulterior atribuite, uneori cu prea multă îngă-

duinţă). Cel mai recent catalog al picturilor lui 
Rembrandt, alcătuit de profesorul olandez Horst 
Karel Gerson, admite fără reticenţă ◄SO de tablouri 
autentice. În 1967, profesorul german Kurt Bauch 
dădea cifra de 550, în 19◄2 celebrul expert olan
dez Abraham Bredius se oprise la 620, în timp 
ce în 1923 istoricul german W.R. Valentiner înre
gistrase numărul de 700 ! Expertiza ştiinţifică 
fiind din ce în ce mai exigentă, specialiştii de pre
tutindeni se străduiesc în prezent să aducă o con
tribuţie mai competentă la identificarea operei 
rembrandtiene. 

• 
Solitarul Etienne Martin este considerat astăzi 

unul dintre cei mal originali şi mal inventivi scuip• 
tori parizieni. Opera sa, a cărei cheie artistul o 
dă în cartea « Abecedaire et autres lleux » publi
cată în 1967, operă În care cîteva teme - Ies 
Nuits, Ies Coup/es, Ies Demeures - revin obsedant, 
reprezintă de fapt o lungă biografie deghizată, 
Les Nuits, de pildă, aduc evocarea unor fapte 
reale, amintirea unor intîlnlri surprinzătoare. 
Les Demeures, constituind rezultatul unor « întîm
plări pe care nu le cunoşteam, dar care trăiau 

în mine », poartă nostalgia casei în care artistul 
şi-a trăit copilăria. Veritabile sculpturi-arhitecturi, 
unele de mari dimensiuni, în interiorul cărora 
se poate circula, realizate între anii 1954 şi 196◄, 
Ies Demeures au influenţat efectiv dezvoltarea 
acestul gen' de artă. « Dau mare importanţă 
posibilităţii mele şi a spectatorului de a ne mişca 
în interiorul unei forme; se crează astfel un mod 
de comunicare mal direct şi mai puternic între 
privitor şi operă ». 

Abstract sau figurativ, după inspiraţia de mo
ment, Etienne Martin e unul dintre marii sculptori 
contemporani care folosesc cu predilecţie lemnul. 
« Refuz să folosesc metalul. Cioplesc lemnul cu 
plăcere ... ii iubesc mai mult decît orice. E o 
hrană extraordinară pentru imaginaţie ». 

Una dintre capodoperele sale e considerată 
lucrarea Le cri (1963), sculptură mare, cioplită 
într-un trunchi răsturnat, cu rădăcinile în aer, 
ca două braţe întinse, personaj vehement, sfîşiat 
de un elan magnific. 

Profesor la « Academie des Beaux Arts », Etien
ne Martin obţine în 1966 Marele Premiu la Bienala 
de la Veneţia. ln 1967 i se atribuie, în Franţa, 
Marele premiu naţional al artelor, iar în 1968, 
CNAC (Centre national de l'art contemporain) 
îşi Inaugurează noul sediu parizian expunînd cea 
mal mare dintre lucrările sale: Demeure nr. 1 O. 
(ln fotografie: lucrarea Personaj 3, din colecţia 
Maeght). 

• 
La Bratislava a avut loc în octombrie-noiembrie 

1968 prima ediţie a Bienalei de artă « Danuvius ». 
Juriul internaţional, prezidat de Zoran Kzisnik 
(Iugoslavia), a acordat Marele premiu sculpto
rului cehoslovac Josef Jankovic, celelalte premii 
fiind obţinute de Alvlani (Italia), Damyanovic
Damyan (Iugoslavia), Krleg (Republica Federală 
a Germaniei), Sutej (Iugoslavia). Galeria naţională 
slovacă a acordat de asemenea cinci premii pe 
care le-au obţinut Stano Filka (Cehoslovacia), 
Frohner (Austria), Pisani (Italia), Martial Raysse 
(Franţa) şi Alena Kucerova (Cehoslovacia). 

MARCELA PĂLĂNCEANU 



• 
O interesantă retrospectivă, « Femeile în opera 

lui De Kooning », a fost găzduită între 5 decern-
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brie şi 26 ianuarie 1969 la Tate Gallery din Londra 
(după ce anterior fusese deschisă la Stedelijk 
Museum din Amsterdam). Pînă în septembrie a.c., 
expoziţia va fi prezentată, de asemenea, la New 
York, Chicago şi Los Angeles. Critica de artă îl 
consideră pe Willem De Kooning drept unul 
din cei mai originali pictori ai figurii feminine, 
autor, printre altele, şi de portrete .ale unor cele
brităţi artistice contemporane. (ln fotografie: 
Figură şezind, ulei, 1940). 

• 
În perioada decembrie-ianuarie, la galeriile « La 

Medusa » din Roma, expoziţia intitulată « 100 
gravuri de Chagall » a prezentat ilustraţiile 
pe care acesta le executase în 1927 pentru romanul 
lui N. V. Gogol « Suflete moarte ». 

• 
Art Institut din Chicago a organizat la Galeria 

naţională a Canadei (Ottawa), între 25 ianuarie 
şi 23 februarie, o expoziţie - cu documente, 
studii şi proiecte originale - consacrată lui Mies 
van der Rohe. Printre acestea s-au numărat şi 
proiectele pentru complexul rezidenţial şi comercial 
Westmount Square din Montreal, realizare de 
dată recentă, apreciată de presa de specialitate 
drept « unică în genul său » . 

• 
Televiziunea bavareză a turnat recent un lung 

metraj (de o durată de aproximativ o oră), inti
tulat « Richard Neutra et ses idees », consacrat 
cunoscutului arhitect american de origine 
austriacă, astăzi în vîrstă de 77 de ani. Filmul, 
prezentat în tele-premieră vieneză, este socotit 
a fi unul dintre cele mai importante documentare 
dedicate vreodată unui arhitect. Neutra însuşi a 
declarat: « Mă mulţumeşte la acest film faptul că 
el nu se limitează la a prezenta principalele con
strucţii pe care le-am realizat, ci traduce în ima
gini şi prin mijloace inedite ideile pe care mi-am 
fundamentat arhitectura şi aplicarea ce am dat-o 
biologiei şi psihosomaticei încercînd să creez 
construcţii care să ne facă fericiţi. » 

Richard Neutra - care, vizitîndu-ne ţara cu 
cîţiva ani în urmă, s-a arătat cucerit de comorile 
Muzeului Satului din Bucureşti şi de organizarea 
lui într-un cadru adecvat - lucrează în prezent 
pentru prima oară în Franţa, unde, aplicînd con• 
cepţia sa « biologică », îşi propune să proiecteze 
o casă de mari proporţii organic integrată ambianţei 
peisagistice. 

• 
ICA Gallery din Londra a organizat sub titlul 

« Crizantema fluorescentă» o expoziţie (decem
brie 1968-ianuarie 1969) prezentînd tendinţe 
şi căutări în arta japoneză contemporană, în 
special cele « op-art », « pop-art » şi cinetice. 
Au fost expuse sculpturi, miniaturi, afişe, compo
ziţii « vizuale şi muzicale » etc. (În fotografie: 
Tomio Miki: ,.Ears in six parts", 1968). 

• 
La New York, la Bodley Gallery a avut loc în 

luna ianuarie o interesantă expoziţie intitulată 
« Modern master Drawings », reunind lucrări 
de: Bonnard, Braque, De Chirlco, Dubuffet, 
Epstein, Ernst, Giacometti, Kandinsky, Klee, 
Leger, Matisse, Modigliani, Picasso, Lary Rivers, 
Tanguy, Tchelitchew. 

• 
La Caracas (Venezuela) va fi construit un muzeu 

de « artă funcţională » care va găzdui o colecţie 
de artă modernă internaţională şi un important 
cabinet de stampe şi desene. Noul muzeu a şi 

primit în dar patru sculpturi de Epstein, donaţii 
din partea văduvei artistului. 

• 
O ultimă « inovaţie » în materie de tablouri: 

clasica pînză este înlocuită de o placă de oţel 
şlefuită şi magnetizată. Alte plăci, de la 6 la 10, 
de dimensiuni mai mici şi de proporţii diferite, 
se aplică pe acest fond. Proprietarul « operei » 
poate deplasa plăcile - pictate la rîndul lor cu 
benzi, linii, forme geometrice - după gustul 
său. Plăcile se pot aşeza pe unul sau mai multe 
planuri suprapuse. Inventatoarea acestui « gen » 
de artă care n-a realizat pînă acum decît 15 ase
menea tablouri în oţel, tînăra pictoriţă Frederique 
Orvan, şi-a prezentat lucrările la prima sa expo
ziţie deschisă recent la Baden-Baden. Pictoriţa 
consideră că rezultatul experienţei sale nu este 
o simplă formă de colaj « ingenios », ci « o pro
punere de asamblare a unor elemente grafice 
care permite spectatorului să participe la crearea 
unui tablou compunîndu-1 după propria sa idee ». 

• 
O noua incercare de « sinteză » a artelor o 

constituie recentele spectacole coregrafice mon
tate de Ballet Theâtre Contemporain la Casa 
Culturii din Amiens (muzica: Bayle, Stravinsky, 
Bartok, Boulez, Xenakis ş.a.; coregrafia: Blaska, 
Skibine, Sparembleck ş.a. ; scenografia: Etienne 
Hajdu, Sonia Delaunay, Singier, Prassinos ş.a.) . 

Continuînd tradiţia Matisse, Braque, Miro etc., 
pictorii şi sculptorii colaborează strîns cu muzi
cienii şi coregrafii, Ballet Theâtre Contemporain 
promovînd spectacole realizate de un grup de 
creatori care să determine astfel un stil complex 
al imaginii scenice, aceasta răspunzînd întrebărilor, 
preocupărilor şi căutărilor contemporane în artă. 

« Am executat enorm de multe desene pentru 
Cantata Profană de Bayle-a declarat Etienne Hajdu 
- dezbătînd în permanenţă tema baletului cu 
Sparembleck pentru a mă integra viziunii pe care 
voiam împreună să o materializăm. » Pentru 
spectacolul cantatei, Hajdu a creat, în cele din 
urmă, o imensă pădure albă de elipse, în spaţiul 
căreia lumina, muzica şi dansul compun o strin
gentă unitate • 

• 
Muzeul Virginia Meadow's din Dallas - Texas, 

S.U.A., consacrat artei spaniole, a achiziţionat 
recent, în baza unei importante subvenţii parti
culare, patru tablouri de Goya şi o coleeţie a 
tuturor gravurilor marelui pictor spaniol. 

ION TĂTARU 



• 

bienala 
de 

pictură 
si 
' 

sculptură 

1968 

Nimeni nefiind depozitarul unic 
sau legatarul universal al adevărului, 

în artă mai puţin decît în oricare altă ordine a lucrurilor omeneşti, 
am solicitat cîţiva artişti şi critici să-şi spună părerea despre această Bienală. 

Îşi expun punctul de vedere Radu Bogdan, 
Ion Caraion, Doru Bucur şi Octav Grigorescu. 

Cititorul eventual va aproba ori dezaproba una sau alta din opinii, 
dar va avea de judecat, oricum, atitudini. 

Întrucît ne priveşte, 
am desluşit în gîndurile acestor colegi pasiunea pentru adevăr. 

Şi parcă un sentiment al marilor aşteptări. 

Radu Bogdan 
În cadrul unei convorbiri cu Anatol Mân

drescu, publicată acum un an tot în această 
revistă, am avut prilejul să-mi spun părerea 
cu privire la modul cum se prezintă bienalele 
noastre de pictură şi sculptură. Nu doresc 
să mă repet şi nu voi adăuga mult la ceea c e 
am spus atunci. Pe cît posibil, voi invoca 
doar elementele direct raportabile la ultima 
manifestare de acest fel. 

Grupajele din cuprinsul expoziţiei, aşeză
rile pe panou, au fost făcute cu gust şi compe
tenţă. S-a putut urmări astfel un principiu 
clar de înmănunchiere pe afinităţi de limbaj 
şi comunitate de stil, din care prezentarea 
n-a avut decît de cîştigat. Ea s-a dovedit 
într-un progres remarcabil faţă de trecut. 
Ansamblul de opere prezentat în sălile de 
la etaj mi-a făcut o impresie mai bună decît 
al celor din sălile de la parter. Jos erau grupate 
mai al~s tendinţele şi curentele dominante în 
arta noastră plastică dintre cele două războaie, 
de la impresionism şi post-impresionism pînă 
la fovism; dincolo, mai ales manifestările 
contingente cu viziunile imaginative, masiv 
afirmate la noi în ultimul deceniu, de la 
pictura fantastică şi naivă pînă la suprarea
lism, abstracţionism, noua figuraţie etc. 
Este impresia amintită rezultatul unui arti
ficiu de panotaj? Oglindeşte ea din partea 
artistului o deplasare de interes problematic 
şi de forţe calitative? Asistăm la o mutaţie 
de preferinţe în cadrul succesiunii de gene
raţii (la etaj erau prezenţi aproape numai 
artişti între 25 şi 50 de ani)? Un mic adevăr se 
ascunde în fiecare din aceste întrebări. 
Totuşi, miezul problemei trebuie căutat în 
altă parte: ca în atîtea rînduri, nici de data 
aceasta nu s-a lucrat pe baza unei concepţii 
unitare, nu s-a selectat cu un criteriu bine 
definit. 

Este regretabil că un spirit pronunţat 
concesiv în ceea ce priveşte calitatea a 
domnit la selecţia unei întregi categorii de 
lucrări care au figurat la parter. Au fost şi 
aici opere de excelentă calitate, dar ele au 
fost împănate cu piese uneori foarte discuta
bile, faţă de nivelul la care trebuie să aspire o 
bienală. Dacă aceasta a voit să însemne o 
încurajare a poziţiilor să le spunem « tradi
ţionale» (deşi cuvîntul nu este cel mai potri
vit: vezi exemplul oferit de tablourile lui 
Vrăneanţu, expuse la etaj), atunci este de 
dorit să se tragă o învăţătură din lecţia trecu
tului, care a dovedit cu prisosinţă că astfel 
de «stimulări» rămîn ineficiente, Lucru 
firesc, întrucît cauzele fenomenului, motivele 
pentru care vigoarea unei orientări sau vizi
uni scade, forţa de realizare a unui artist 
descreşte, nu sînt modificate prin faptul că 
se adoptă faţă de el o atitudine conciliantă. 
Reprezentativitatea unei arte pentru epoca 
şi locul cărora le aparţine este dată de natura 
şi amploarea forţelor ei, de nivelul calitativ 
pe care este capabilă să-l atingă. Desigur, 
calitate rămîne un cuvînt abstract cîtă vreme 
nu-l raportăm la un sistem de referinţă, nu-i 
circumscriem perimetrul de atribute. Pe 
lîngă faptul că poate exista chiar şi o ierarhie 
a calităţii. Dar există întîi de toate o cali
tate a specificităţii, acel ceva care face, de 
pildă, ca o succesiune de sunete să fie muzică, 
sau o simultaneitate de culori pictură. Calita
tea şi ierarhia calităţii - în sensul în care le 
înţeleg aici - pornesc, ca primă condiţie, 
de la respectul şi satisfacerea acestei specifici
tăţi. Simplu spus, pictorii noştri sînt mai 
pictori decît a lăsat să se vadă expoziţia. Nu 
însă în toate direcţiile şi în cuprinsul tuturor 
tendinrelor. Or, coeficientul de reprezenta
tivitate al unei expoziţii, de tipul bienalelor 
noastre, este dat şi de gradul ei de corespon
denţă cu acele preocupări, cu acele curente, 
care definesc în mod autentic viaţa plastică. 
Mărturisesc că, deşi superioară multor expo
ziţii similare din ultimii ani, bienala de la 
Dalles a fost şi de data aceasta prea ameste
cată, obligată să conţină lest. 
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Fără îndoială vina este undeva şi a modului 
cum sînt concepute bienalele noastre. Ele vor 
întotdeauna să prezinte totul şi de toate, să 
demonstreze inutile - şi mai ales inutil de 
multe - diversităţi, să stabilească proporţii 

orientative între fenomene, acolo unde 
respectiva proporţie e regizată de factorii 
intrinseci ai acestora. Istoria nu cunoaşte 

oprire şi, bineînţeles, istoria artei nu excep
tează de la regulă. Ea nu poate fi întoarsă la 
vreuna din fazele preferate de noi, sau fixată 
în albia unui curent anumit. Filonul prefe
renţial al unei expoziţii trebuie să fie dat de 
realitatea temeiurilor care îi alimentează 

substanţa; nu cred însă că această substanţă 
poate acoperi întreaga şi subtila reţea de 
mişcări, tendinţe şi curente. De aceea, nu 
trebuie să rîvnim la o reprezentativitate abso
lută, oricum iluzorie, ci să căutăm să reali
zăm expoziţii dătătoare de măsură numai 
pentru una sau alta din laturile producţiei 

noastre artistice corespunzătoare unui mo
ment. Succesiunea lor în cuprinsul unei 
perioade de timp mai lungi este poate cel mai 
bun factor de reprezentativitate globală. 

Ar merita, cred, să organizăm şi bienale 
tematice, tema lor putînd să varieze. De 
asemenea, ar fi utilă organizarea de expoziţii 
consacrate unei tendinţe stilistice precise, 
unui curent sau şcoli contemporane anumite. 
Nu cantitatea de opere ar urma să dea carac
terul reprezentativ al acestor expoziţii, ci 
calitatea alegerii, principiul grupării, numărul 
participanţilor. 

Din punctul de vedere al preferinţelor 

manifestate de artişti, bienala de la Dalles 
lasă să se întrevadă o indeniabilă propensiune 
spre vis, basm, legendă, spre surpri2ele 
imaginaţiei şi lumii pline de mistere a fantasti
cului. Paralel cu aceasta întîlnim, cu toate că 
într-o mai mică măsură - sau mai bine spus 
într-o măsură nu tot atît de reuşită - voinţa 

de afirmare a realităţii imediate, de propa
gare, uneori, a ceea ce ea implică mai actual 
şi mai semnificativ, în forme care, ca şi în 
primul caz, repetă adesea experienţe deja 
epuizate în Occident. Mimare? Ar fi nepo
trivit să rostim cuvîntul, deşi nu exclud 
posibilitatea ca pe o scară foarte redusă 

fenomenul să aibă loc. Mai indicat mi se 
pare să vorbim despre un proces de influenţă 
subtil şi complex, multiplu condiţionat de 
factori care alimentează cu consecvenţă 

mersul înainte al artei. Şi ar fi greşit să consi
der că expoziţia de la Dalles, singură, oferă 
suficiente elemente pentru formularea unei 
concluzii. Momentul este şi el prematur. 
Căci asemenea expoziţiilor similare care au 
precedat-o, recenta bienală demonstrează 

că în momentul de faţă arta noastră- întoc
mai celei de pretutindeni - acoperă o tran
ziţie. Mi-ar părea temerară opinia care n-ar 
ţine seama dţ acest adevăr. 

Ion Caraion 

Nu în şi nu la toate marile spectacole şi 

capitole ale artelor de vreo 50-60 de ani 
încoace noi am sosit chiar mereu în urma 
primilor, deşi orgoliile altor popoare, cu 



I-

tradiţii bătrîne şi egoisme de aceeaşi vîrstă, 
ignoră şi par să minimalizeze evidenţa reali
tăţii acesteia. Au fost, dimpotrivă, împre
jurări - cîtuşi de puţin de desconsiderat, şi 

nici de la periferia, cumva, a fenomenului -
în care deschizătorii de drumuri, iar drumuri
lor acelea încă nu li s-a terminat familia 
urmaşilor spirituali, plecaseră din părţile 

noastre şi strălucesc şi azi în toate direcţiile 
cardinale. Şi furnizează comentatorilor, mereu 
alţii, premize continue. Sculptura modernă 
- n-o mărturisim, vezi bine, noi sau numai 
noi, care nu ştim să ne susţinem procesele, 
crezînd că ele se pot cîştiga singure, dar o 
mărturisesc artişti iluştri şi critici de speciali
tate dintre cei mai importanţi - sculptura 
modernă fără Brâncuşi, s-a tot spus, e bine 
înţeles de neconceput. Valoarea crescîndă a 
picturilor de avangardă ale lui Marcel Iancu 
sau Victor Brauner, care au ilustrat cîndva 
cărţile şi revistele poeţilor noştri, se apreciază 
în lumea întreagă, deşi la moartea ultimului, 
unui ziar ca « Le Monde » (iar asta tot pentru 
că nu vorbim cît trebuie, cum trebuie, ori 
de cîte ori trebuie şi mai ales unde trebuie 
despre noi) i se năzărea că Brauner şi-ar fi 
trăit adolescenţa şi studiile la ..• Budapesta! 

Urmuz - un român, de asemeni - a 
precedat, nu e înfumurare, suprarealismul, 
şi dacă l-ar fi avut francezii, de el se afla 
în toată lumea de cînd lumea. Ce puţini 

sînt însă străinii care ştiu, măcar azi, lucrul 
acesta! Iar nenumeroasele pagini ale « ope
rei» sale n -au apărut în germană, franceză 
şi engleză decît abia de curînd - şi cum .•. 
Plecaţi din România, Tristan Tzara şi Isidor 
Izu, născocitorii dadaismului şi letrismului, 
pînă să ajungă la Cabaretul Voltaire din 
Zlirich şi respectiv la Gallimard, primul 
scosese cu Ion Vinea revista Simbolul şi 
publicase aici versuri nervos deosebite de ale 
majorităţii poeţilor de atunci, iar al doilea 
scria despre « verbism ,» în româneşte. Pe 
urmă, ce au însemnat ca ecou dadaismul şi 

letrismul, şi la cîte şi la ce fel de consecinţe 
au condus, la ce să mai insistăm? Am văzut 
în Muzeul artelor moderne de la Paris 
pînze expuse de letrişti. Erau, în acea 
societate mereu contestată, erau de o frumu
seţe şi de un talent incontestabile. Şi la ce, 
de asemenea, să mai vorbim, întorşi din 
nou la literatură, de audienţa pe care o 
are de pildă, absurd sau neabsurd, însă în 
orice caz inteligent şi necomun, teatrul lui 
Eugen Ionescu? 

Raţiunea tuturor acestor exemple? Mai 
întîi, ele nu sînt unicele. Şi apoi, am dorit a 
sublinia ceva din aspectele şi caracteristicile 
spiritualităţii noastre, spiritualitate capabilă 

să forţeze atenţia universală prin creaţii 

şi participări de anvergură şi netăgăduibilă 

putere de inventivitate, avidă să părăsească 
potecile bătute şi limitative, în stare să depla
seze ideea de artă către forme imprevizibil 
de noi şi să propună prin intervenţia operei 
lor modificări de concepte şi de (fiindcă nu 
există frondeuri care să fi negat estetica 
fără a face estetică) şi de criterii în 
estetică. A nu ţine cont de capitalul acesta 
de inteligenţă şi spontaneitate, înmagazinat 
latent în geniul unui popor şi ducînd cu 
sine oricînd eventualitatea, surpriza, explozia 
virtuală, ar fi însemnat şi ar însemna să se 
neglijeze o parte din viitorul poate mare al 
acestui popor. 
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Iată, în primul rînd, pentru ce multitudi
nea manierelor, experienţelor şi experimen
telor, varietatea de orientări şi de stiluri, 
bogatele serii de tendinţe şi de încercări ale 
expozanţilor Bienalei de la Dalles, cu toate 
că o şi mai diversă gamă de îndrăzneli nu 
strica, e o caznă aproape inspirată, pe lîngă 
faptul că e salutară. Ea ar trebui să devină 
tradiţie. Individual, Bienala nu spunea cine 
ştie ce pentru nimeni. Nu ne găsim în faţa 
nici unei revelaţii şi ţîşnirii nici unei zgudui
toare personalităţi. Cam tot cei care ştiau 
mai bine să picteze, tocmai în măsura în 
care nu recurg la şocări şi trucuri, tot ei 
vin cu realizările cele mai convingătoare. 
Te întîmpină apoi destul de curent senzaţia 
că se joacă arşice în dosul cortinei şi că 
partenerul ar putea fi ori chiar este dacă nu 
impostor, atunci neloial. 

Imaginile, în ciuda pluralităţii şi încruci
şărilor de stiluri, se suprapun. Foarte adesea. 
Revoluţionari, voievozi, zootehnişti şi alte 
modele ori personalităţi tratate în manieră 
modernă nu găzduiesc indiciile convingă
toare ale unor alte psihologii, sentimente şi 
viziuni, ale unei alte filozofii a gîndirii decît 
cea de ieri. Supoziţia că lipsesc expresiv 
concepţiile majore şi că lipseşte conţinutul, 
această idee şi supoziţie domină pînă la 
sfîrşit pe vizitator, chiar dacă nu se mai 
vagabondează atematic şi chiar dacă oprirea 
pe obiect vrea să indice decizia unor artişti 
de a împăca soluţiile cele mai elevate, mai .•• 
pure, mai abstracte de pînă adineauri, limba
jul modual şi filtrele cele mai recent încorpo
rate de pictură, cu o participare la real sau 
la civic sau la evenimentul concret aparţi

nînd ziarelor de astăzi ori istoriei de atunci. 
Nu ne surprindem, spre a rezuma, în faţa 
unei arte în care fie inventivul, fie interpre
tarea, fie amîndouă să se fi sublimat sub 
mîna de savante cristalizări a vreunui aşa de 
impunător şi de autentic talent, încît expo
natele sale să coloreze vizionar o epocă, 
să deschidă breşe de lumină în viitor, să 
întemeieze aici - cu o capacitate maximă -
templul surprizelor copleşitoare. 

J:?eocamdată se merge şi se caută. Pe 
iubitorul de artă îl interesează găsirile şi 
valoarea acestora. Nu căutările. Căutările 
îl interesează doar pe artist. Deocamdată 
nu s-a ajuns încă la nici o gară. Se merge, 
atîta tot, e bine şi asta -dare greu de garan
tat că măcar se ştie cert către ce, care este 
gara terminus. Pare straniu să vezi, apoi, 
cîtă intuitivă şi unanimă întelepciune, deo
dată, i-a putut cuprinde pe toţi cei ce au 
expus, de au găsit laolaltă, prudenţi, că 
învăţămintele lui « e mult mai uşor de aruncat 
un tren în aer, decît de condus la destinaţie» 
trebuiesc riguros avute în vedere'. Şi au fost 
avute. Nimeni nu aruncă trenuri în aer, cu 
toate că de la trenul electric pînă la perso
nal, mărfar şi drezină, fiecare călătoreşte 
cum poate. Şi cu toate că arta nu trebuie să 
fie cuminte pentru a fi mare, după cum nu 
este neapărat mare numai fiindcă e obraznică. 
Însă cum nici excepţiile nu se nasc în fiecare 
zi, climatul în sfîrşit creat al posibilităţii de 
optare pentru cît mai diverse formule şi condi
ţiile nemeschine oferite foarte multor ten
dinţe-acestea primează. Prioritatea pe care o 
au ele provine îndeosebi din presupunerea 
imediată că într-un astfel de mediu, cînd liber
tatea va fi ajuns tradiţie şi ţel, într-un astfel de 
mediu unde eroarea şi falsul nu sînt excluse, 
nu este sau nu va fi exclusă cu atît mai mult 
mc1 apariţia, fireşte, a marilor originali. 
Din totdeauna, pe noroade şi pe cimitire de 
artişti mărunţi şi mijlocii, se înalţă, la uriaşe 
distanţe, titanii. Să-i aşteptăm. Dar fiindcă 
fermentescibilitatea există, mc1 o anume 
claritate a gîndirii nu e de relegat. Poţi fi 
mare şi nou în artă, indiferent de subiectul 
asupra căruia te-ai oprit. Nu exclusiv şi nu 
neapărat zugrăvirea unui răsturnător al 
istoriei sau alegerea cine ştie cărei teme de 
supremă importanţă actuală pentru ştiinţă 
şi progres dă valoare revoluţionară unui 
mod de a picta, ci modul de a picta, de a 



face comunicabile nişte incendii şi viziuni 
interioare. Dacă sînt. 

Poţi fi, cînd ai de spus, revoluţionar 
într-o frază, într-un obraz de copil, chiar 
într-o natură moartă (duelul cu crinii e subtil 
ca nemurirea însăşi), la fel după cum poţi 
fi plat, academic, obscurantist ori mistifica
tor zugrăvind steaguri, suliţe, proclamaţii 
ş. a. m. d. 

Cunosc un singur lucru într-adevăr nou 
şi modern într-adevăr în artă: partea cu 
care o operă de artă ştie să fie eternă. De 
aceea Praxiteles, El Greco sau Van Gogh 
sînt moderni, iar sute şi mii de mii de contem• 
porani, care umblă cu pensula şi dalta, fără 
scînteia însă a harului (şi e un har nu numai 
să te naşti dăruit, ci şi să ştii să mergi cu el 
într-un anumit fel înaintea unei anumite 
istorii), - aceştia nu. 

Numai ceea ce poate rămîne este într-ade
văr nou şi a fost într-adevăr modern, indife
rent de orice tehnică şi de orice modali
tate. Felul de a alege materialele, de a le 
sorta, convinge şi folosi, felul de a construi 
sînt simple detalii, mijloace ori veşminte, 
nu conţinuturi. Importanţa lor e accesorie. 
Contează doar idealul permanenţei, doar 
cucerirea lui. Iar către el şi către perma
nenţă se poate merge pe o infinitate de dru
muri cu o infinitate de mijloace de locomoţie. 
N-are de ce să ne sperie nici unul, cac1 
nu ştim care va fi preferat, superior şi nimerit 
omenirii mai tîrziu. 

Patruzeci de sute de cuvinte, puse unele 
lîngă altele brambura, nu · înseamnă a vorbi, 
după cum frunza, ochiul, pasărea, gestul, 
nemişcarea surprinse de tine - dacă nu sînt 
imposibil de confundat cu frunza, ochiul, 
pasărea, gestul, nemişcarea înfăţişate de 
orice alt pictor - personalitatea ta nu intere• 
sează, pentru că ea nu este încă. 

Şi mai departe amendamente nu există. 

Doru Bucur 

În mod sigur o bienală nu poate reprezenta, 
în ordinea absolută, nivelul gîndirii şi realiză
rilor plastice raportate la ultimii doi ani 
scurşi. Dar poate şi trebuie să sintetizeze în 
modul cel mai cert posibil efortul caracte• 
ristic acestei perioade - la interferenţa dintre 
ceea ce putem socoti patrimoniu plastic 
devenit clasic şi momentul actual în dinamica 
lui înnoitoare. 

Afirmaţiile acestea nu intenţionează osten• 
taţia, dar nici să cultive reticenţa; ele expri• 
mă numai credinţa că sîntem obligaţi, în 
mod obiectiv, de la bun început, să judecăm 
în perspectiva întregii gîndiri plastice şi a 
experienţelor la care sîntem martori, inves
tigîndu-le în ceea ce au esenţial, pledînd 
pentru o dezvoltare organică a gîndirii şi 

expresiei plastice - pledînd în acelaşi timp 
pentru o încercare de a privi fenomenul plas
tic din unghiul cu cea mai mare deschidere 
posibilă, fără să apelăm la sincronisme facile, 
dar nici la rezerve dogmatice. 

Privită cu ochiul liber şi de la distanţă, 
Bienala 1968 îşi arăta un obraz aproape 
fermecat datorită panotării făcute de astă 
dată cu luciditate şi cuprindere. O anumită 

ordine teoretică, după adîncime şi importanţă, 
impunea atenţiei prezenţa unor curente, ten• 
dinţe, direcfii, ateliere. Este o experienţă 
de care ar trebui să se ţină seamă în viitor. 

O cercetare din apropiere, însă, dizolvă 
farmecul şi în locul lui apar răni şi cangrene 
pe care le poţi palpa. Dimensiunile de care 
ne lăsăm sugestionaţi dispar cu uşurinţă, 

MIRCEA VĂRZARU: Portret de fată 
-ulei 

EUGEN GÎSCĂ La în-ulei 

DAN HATMANU: Portretul pictoru
lui Vasilescu - ulei 
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comprimate sub presiunea formulelor anacro
nice, perimate şi desuete. Numărul, impre
sionant, nu salvează ideea de calitate, şi 
ea însăşi e strivită de unităţile de măsură, 
multiplicate uriaş, ale materialelor care nu 
reuşesc să-şi afirme decît prezenţa anorga
nică. Gîndirea plastică cu adevărat vie geme 
greu, prin cîteva respiraţii, de sub mormîntul 
gratuităţii, convenţiei şi comodităţii obişnuite. 
Autenticitatea a fost izgonită de subtilitatea 
iluzorie şi de formulele de atelier. Suflul, 
conţinutul uman, drama, fără de care nu 
există gîndire şi simţire plastică, au fost 
strivite de improvizaţie. Obiectul e sentimen
talizat pînă la fetişizare şi tradiţia e asasinată 
de prejudecăţi. Un sentiment de fixaţiune 
minerală stă ţeapăn şi ireductibil, în timp 
ce un imens florariu asistă, catifelat post-im
presionist, cubist sau constructivist, la o 
dramă mută: lipsa unei credinţe şi a unui 
crez plastic. 

Aproape nimic din ceea ce gîndirea plasti
că a impus cu greu n-a constituit punct de 
plecare pentru meditaţii solide - sau dacă 
ceva a fost adoptat, lucrul acesta s-a făcut 
la nivelul sentimental, fără studiu, fără o 
nevoie alta decît de a fi de acord cu ultima 
oră. Musculatura plastică care se construieşte 
este iluzorie, pentru că elementul esenţial, 
osatura, adică gîndirea personală, ideea 
plastică, nu există decît arare ori. Se uită 
cu o uşurinţă aproape mondenă că opera de 
artă vizează fundamentalul şi durabilul uman, 
că problemele artei noastre plastice sînt 
înainte de toate ale noastre, că problemele 
plastice nu pot fi epuizate şi că ele rămîn 
permanent deschise, implicînd un singur lucru 
esenţial: un punct de vedere personal. 

Nu intenţionăm să decretăm adevăruri 
infailibile. 
Încercăm însă cu toată sinceritatea să ne 

exprimăm părerea dintr-un punct de vedere 
care ne pare valabil şi anume că o bienală 
trebuie să promoveze, să impună atenţiei 
publice şi să valorifice opere de artă conce
pute în raport cu problemele clasice ale 
gîndirii plastice deschise şi cu descoperirile 
moderne: că, mai ales, aceste opere trebuie 
să fie rodul unor meditaţii personale. Trebuie 
să ne obişnuim şi să obişnuim lumea cu ideea 
că ceea ce numim creaţie plastică e o chesti
une puţin mai complicată decît se crede cu 
atîta inocenţă. 

La viitoarea bienală n-ar fi lipsit de interes 
să se adopte formula unor săli în care să 
încapă separat fiecare curent, tendinţă sau 
direcţie. Lucrurile ar căpăta un înţeles şi un 
sens revelator. Publicul ar putea să separe 
lucrurile unele de altele, să înţeleagă cu 
infinit mai multă uşurinţă mişcarea ideilor 
plastice, mai cu seamă ajutat de un catalog 
alcătuit cu competenţă şi cuprinzînd prezen
tarea curentelor din mişcarea plastică moder
nă şi a artiştilor expozanţi. Iniţiativa aceasta 
ar facilita de la început contactul dintre 
artist şi public; s-ar face astfel un adevărat 
act de cultură. 

În sfîrşit, ideeJ. unor premii ar stimula com
petiţia dintre artişti şi ar convinge publicul 
că manifestările de artă plastică nu sînt o 
treabă quasi-gratuită, un joc al artiştilor, ci 
una capitală, în care este angajată existenţa 
culturală a unui popor. 

Octav Grigorescu 

La întrebarea dacă expoz1ţ1a bienală des
chisă în iarna aceasta la Dalles a fost reprezen
tativă pentru evoluţia actuală a artei plastice 
la noi, cred că se poate răspunde afirmativ în 
măsura în care considerăm această evoluţie 
caracterizată prin numărul operelor produse 
şi varietatea modurilor de a vedea rostul 
artei, adică în măsura în care întrebarea 
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1. VIORICA ILIE VE
LESCU: Puncte de vedere 
-ulei 

2. ION GHEORGHIU: 
Stînci - ulei 

3. GHEORGHE VARTIC: 
Apoteoza lui Icar - bronz 
palisat 

4. ION NICODIM: Din• 
colo de lanul de rapiţă -
ulei 

5. DORU BUCUR: Vi
ziune spaţială - ulei 

6. GHEORGHE BERIN
DEI: Uzină chimică -
ulei 

7. DAN NEGOESCU: 
Femei în interior - ulei 

8. VIRGIL ALMĂŞANU: 
Compoziţie - ulei 

1 I 2 

3 

4 

6 

7 

5 8 

cuprinde în ea afirmaţia necesităţii unei ex
poziţii ca registru al tuturor, fluctuaţiilor din 
structura artistică a momentului pe care îl 
reflectă. 

De fapt într-o asemenea expoziţie nu se 
înfăţişează doar momentul restrîns sub reflec
torul zilei de azi, ci un întreg istoric; ea consti
tuie concluzia momentană a unei evoluţii, 
deci reperul ultim al unui drum început 
într -un punct fix: acum o sută sau acum sute 
de ani, acest lucru are mai puţină importanţă, 
important este ca acest punct de plecare să 
reprezinte un fond permanent, o temă comună 
a creaţiei artistice. Or, această temă comu
nă care este spiritualitatea noastră, modul nos
tru de a cuprinde lumea şi de a ne situa în ea, 
dincolo de peripeţiile unei individualităţi sau 
alta, străbate cu greu prin desişul încă nefor
mat al propoziţiilor, cîştigă încă anevoie 
mişcarea liberă a vocabulelor şi sunetul lor 
limpede ca o adevărată oglindă. Dacă ne-am 
pune o altă întrebare, dacă ne-am întreba, 
de exemplu, în ce măsură această expoziţie 
este reprezentativă pentru capacitatea noastră 
de realizare estetică sau pentru modul în care 
s-au fixat ideile noastre cu privire la necesi
tatea artei, desigur că răspunsul nu mai poate 
fi un simplu da sau nu. Atunci am recunoaşte 
că o expoziţie care tinde să cuprindă creaţia 
plastică a majorităţii artiştilor într -un moment 
dat nu îşi găseşte sensul doar în înregistrarea 
şi clasificarea manifestărilor. Cu alte cuvin
te, într-o atare expoziţie cred că trebuie să 
distingem un ax de echilibru în relaţia dintre 
funcţia ei de reflectare a căutărilor proprii 
unei etape de lucru şi aceea de reflectare a 
modului în care sensibilitatea omului socie
tăţii noastre de astăzi, dincolo de stilul for
mulării artistice, realizează esteticul. 

Dificultatea de a înţelege în profunzime 
acest fenomen al realizării estetice pe planul 
social, provine, în cazul expoziţiei noastre, 
din lipsa corespondenţei între preocupările 
artistului şi preocupările estetice ale maselor. 
Adică, între preocupările, atît de greu de 
prospectat, ale diverselor categorii sociale 
în direcţia realizării estetice şi preocupăr;le 
artiştilor există un gol nu lipsit de impor
tanţă. 

Proliferarea formulelor stilistice, progra
mate mai mult sau mai puţin consecvent, ale 
fiecărui artist sau grup de artişti împiedică 

de fapt contactul cel mai direct între elemen
tele formulei - culori, forme, volume, rela
ţiile lor spaţiale, aluziile ideatice pe care le 
pot cuprinde - şi sensibilitatea spectatorului, 
considerată de artişti în mod greşit, aprioric 
infinită. Marea artă a micilor olandezi s-a 
născut din însăşi viaţa de zi cu zi a poporului 
de meşteşugari minunaţi ai secolului lui Rem
brandt. Stilul acestei arte a fost construit pro
babil de simţul giuvaergiilor, al ţesătorilor, 
al micilor cusătorese şi de modul în care 
le plăcea acestora să se vadă oglindiţi, ase
menea unor calme fructe în oglinzile atente 
ale meşteşugarului pictor. Nu este singurul 
exemplu de corespondenţă fericită a artei 
cu lumea care o naşte. În acelaşi secol nu a 
izbucnit, pentru noi, astăzi, ca o revoltă, pic
tura lui Caravaggio? Contrastele 1ş1 au 
dreptul lor, fără ele arta nu ar exista, dar ele 
trebuie să aibă o rădăcină. A existat totdeauna 
pericolul acesta pentru creatori: plimbarea 
uşoară pe deasupra societăţii, plutirea apa 
rent armonioasă, datorată unor conjuncturi 
de moment, între o comandă, ofertă favora
bilă, şi uitarea datoriilor primare, dramatic 
umane, pe care numai unii, în fiecare epocă, 
le plătesc într-un sacrificiu aparent inutil. 

Vorbind despre sensibilitatea determinată 
a spectatorului nostru, nu ne referim la ceea 
ce ne -ar putea arăta un sondaj al opiniei pu, 
blice relativ la o anume expoziţie, ci, în gene
ral, la ceea ce operele diverselor expoziţii 
cuprind din experienţa oamenilor care ne 
înconjoară, deci la ceea ce ele exprimă. 
Se poate spune despre expoziţia de la Dalles 
că a fost o lecţie, nu completă şi nu definită 
în fiecare parte constitutivă, o lecţie de alfa-
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bete. E posibil ca aici să se afle şi defectul ei 
principal, în această serie de alfabete pe care 
artiştii o pot mări sau micşora fără foloase 
reale. După părerea mea, expresia artistică 
se află dincolo de ideea de alfabet şi dincolo 
de cod. Aş merge mai departe şi aş afirma 
că expresia artistică nu se bazează pe acţiunea 
unui limbaj şi nu poate fi constituită din semne. 
Expresia artistică ar putea fi definită ca 
meta-limbaj, dacă la procesul realizării ei nu 
ar colabora diversele moduri de comunicare. 
Din acest punct de vedere mi se pare inactuală 
despărţirea artiştilor pe simeze în funcţie 
de apelul pe care îl fac la o anumită abstracţie 
sau la inhibarea unora din facultăţile spiritului 
în favoarea altora, ca şi de diferenţierea 
tehnică. Trăim presentimentul unor sinteze 
colective şi în acest sens pot fi gîndite expozi
ţiile. 

Dacă expoziţia urmărea să arate şi posibi
litatea artiştilor noştri de a se înscrie pe o 
orbită mai vastă decît cea pe care ar fixa-o 
investigarea simplistă a unui oarecare public 
mediu, desigur că prin ea s-a putut constata 
gradul de informare şi capacitatea de valori
ficare a informării artiştilor noştri, precum şi 
stadiul de început al însuşirii unor modalităţi 
tehnice neîntrebuinţate încă la noi. Acest 
stadiu oarecum şcolăresc nu poate fi consi
derat un pionierat, întrucît nu ne aflăm izolaţi 
în lume. 

Poate dincolo de cuminţenia puţin înfrico
şătoare a şcolarului decis dintr-o dată să dibuie 
între literele unui alfabet străin ar trebui să 
vedem şi dacă nu se află traumele unui suflet 
uscat de mult, căruia lumea refuză să i se 
mai dăruie în întreaga ei frumuseţe şi căruia 
îi sînt suficiente doar semnele vagi ale unei 
îndepărtate galaxii pentru a ne prezenta reali
tatea ei incompletă. Între sinteză artistică şi 
rezumat există diferenţe. Aş numi înclinaţia 
pentru astfel de rezumate o cruzime a incon
ştienţei, un act de autoignorare din care pe 
plan artistic nu poate apare nimic bun. Mi se 
pare că actului creaţiei i se cere, cu o severi
tate care nu e a noastră, nici a societăţii, nici 
a sufletului individual, o claritate ideală ca 
a unei metaforice oglinzi în care încap deo
dată elementele lumii în care trăim şi fiinţa 
noastră sensibilă, într-o unitate exemplară. 
Ştim că această unitate nu poate fi atinsă, dar 
ştim şi că există, aşa cum există simbolurile, 
de aceea cred că o putem numi exemplară. 
Dacă substituim inaccesibilităţii ei nobile 

o pipăibilă mască am atins acea latură a min
ciunii artistice care i-ar fi repugnat ambigu
ului Oscar Wilde. 

Spunînd aceste lucruri aş vrea să-mi clarific 
şi ostilitatea profundă faţă de operele din care 
lipseşte« văzutul». Cînd privesc o operă de 
artă plastică îmi place în primul rînd să simt 
că autorul ei a fost posedat de imagine. Nu 
vreau să susţin în felul acesta vagul supra
realism care circula în atîtea opere şi în Bie
nala de la Dalles. Nu socotesc valoroasă ideea 
apelului exclusiv la subconştient, în orice fel 
ar fi el făcut. Dacă revelaţiile subconştientu
lui fiecăruia, captate în tonalităţile unei 
« viride » viziuni, au constituit prin Pollock 
un preţ al omenescului disperat, aceasta a 
fost o dramă mistuită în pictura lui, cu o 
capacitate de sinteză a fenomenelor similare 
care exclude repetiţia, tot aşa cum nimeni 
nu poate relua cuvîntul lui Eschil fără să mintă. 
În fapt nimeni nu e oprit să se cufunde în 
această mare, cînd obscură, cînd traversată 
de raze. Fiecare din noi avem dreptul sau mai 
bine zis sîntem obligaţi, printr-un fanatism 
necesar al filozofiei artei, să ne cufundăm în 
acest propriu sau anonim Maelstrom. De preţ 
devine acum modul în care vom reizvorî 
spre orizontul de astăzi, după ce, posedîn
du-ne subconştientul, ne vom fi însuşit lumea 
exterioară lui. 
După părerea mea, Expoziţia bienală de la 

Dalles a consemnat, din acest punct de vedere, 
o lipsă de curaj în a privi din faţă lumea în 
care ne mişcăm, o absenţă (desigur nu totală) 
a noastră faţă de solicitările ei arzătoare. 
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GRIGORE 

POPOVICI 

NICOLAE 
ARGINTESCU-AMZA 

Spuneam cîndva că puţine din înfăptuirile sculptorului 
Ion Grigore Popovici au cunoscut! o îndestulătoare consa
crare publică. Însă cele care au avut valorificarea trebui
t!oare au fost îndeajuns dătătoare de seamă pentru a clasa 
pe acest artist de superioară esenţă drept unul dintre cei 
mai înzestraţi sculptori ai generaţiei sale. Poate că era şi 

cel mai interesant, izbutind să îmbine o complexitate de 
surprinzătoare posibilităţi cu o vigoare excepţională de tem
perament. Ion Grigore Popovici reuşea să introducă în viaţa 
formelor statuare o monumentalitate secretă, intimă; greu 
accesibilă ochiului nepregătit, fără îndoială, însă de cea mai 
înaltă tradiţie şi, în acelaşi timp, de cea mai vie, mai orga
mca, mai sugestivă substanţă modernă. 

Ion Grigore Popovici avea un spirit mobil, subtil, niţel 
hîtru, de ţăran moldovean domol, cumpănit, sceptic, foarte 
deştept. Era foarte cald, foarte uman, capabil de entuzi
asme naive şi totodată rezervat, neîncrezător, impulsiv. 
Vorba lui era moale, moldovenească, bogată în nuanţe şi 
rezerve mentale - în acelaşi timp de o savoare sătească. 

Sculptorul Ion Gr. Popovici 
s-a născut la 16 iulie 1907 în 
comuna Codăieşti, judeţul Vas
lui. Tatăl său, învăţător, era 
cunoscut ca mare amator de 
muzică populară. 
Urmează Şcoala de arte şi 

meserii la laşi, un an, iar în 
toamna anului 1927 se înscrie 
la Academia de Arte Frumoase 
din Bucureşti, avînd colegi de 
serie pe Emil Mereanu, Boris 
Caragea, Cristea Grosu, Nestor 
Culluri, Vlad Niculescu ş.a. 

Optează pentru clasa de sculp
tură a lui Paciurea, unde îşi 

însuşeşte temeinice cunoştinţe 

artistice şi de meşteşug. După 

moartea lui Paciurea, în ulti
mul an de studii îl are ca pro
fesor pe sculptorul I. Jalea, 
care-i preţuieşte căutările în 
domeniul compoziţiei. În 1933 
termină cursurile Academiei de 
Arte Frumoase din Bucureşti, 

primind menţiunea « cu distinc
ţie» - ca şef de promoţie. 

Frecventează apoi, o vreme, 
atelierul sculptorului Jalea, că

ruia îi devine colaborator şi 

prieten. În 1934, împreună cu 
Boris Caragea şi Cristea Grosu, 
participă la realizarea monu
mentului Infanteriei din Bucu
reşti, după proiectul lui I. Jalea. 
Între 1934 - 1936, obţinînd bursa 
« Paciurea », lucrează şi locu
ieşte în atelierul din curtea 
Muzeului « Th. Aman ». 

În pofida lipsurilor materiale, 
lucrează stăruitor, cu pasiune. 
Participă cu regularitate la sa
loanele oficiale, pregăteşte pri
ma sa expoziţie personală din 
1936, deschisă chiar în atelier. 
În vara anului 1937, împreună 
cu pictorul I. Mirea, face o 
călătorie la Paris pentru a cu
noaşte marile capodopere din 
muzee, cînd are prilejul să 

vadă retrospectiva « Van Gogh» 
care-l entuziasmează. În acelaşi 

an, prin concurs, merge la studii, 
la Şcoala română de la Roma, 
unde în afară de arta Renaşterii 
este atras îndeosebi de sculp
tura etruscă şi cea arhaică 

greacă. 

Înapoiat în ţară, numai după 
un an, aduce o mulţime de dese
ne, laviuri şi pasteluri, din care ex
pune aproximativ 40 de lucrări în 
toamna lui 1938, în sala Dalles, 
alături de pictorii Gh. Vînătoru 
şi D. Iordache. Pasionat de 
sculptura monumentală, elabo
rează felurite proiecte, consul
tîndu-se cu diverşi arhitecţi, în 
vederea unor monumente şi 

fîntîni pentru înfrumuseţarea 

pieţelor şi parcurilor urbane. 

Între 1940 - 1944, în anii ră:z:
boiului, este nevoit să-şi între
rupă pasionatele sale proiecte 
şi nu mai poate reali:z:a decît 
puţine lucrări de sculptură. În 
schimb se remarcă la saloanele 
de grafică printr-o serie de ex
celente desene. 

Din 1944, după eliberare, 
1ş1 reia cu şi mai multă ar
doare proiectele de monu
mente. Lucrarea Victorie, 
expusă la Salonul Oficial din 
1945, este dedicată trium• 
fului forţelor progresiste îm
potriva fascismului. În 1945, 
lucrează o serie de proiecte pen
tru un monument al Victoriei, 
un monument al Eliberării şi 

schiţe pregătitoare în vederea 
unui monument al muncitori
lor de la Griviţa Roşie. 

Prestigiul său de artist creşte; 
în 1946 i se acordă premiul I 
al Ministerului Cultelor şi Ar• 
telor. 

Din nefericire, o moarte tra
gică îl surprinde cînd atinge 
maturitatea creatoare, la numai 
39 de ani (3 august 1946). 

GH. COSMA 

Exprimarea lui intuitivă, concretă, metaforică, - amintind 
pe Creangă în aspectele lui caracteristice, de la elanurile 
lirice cele mai delicate pînă la senzualitatea cea mai năzdră
vană, descărcîndu-se în copioase măscări verbale - pecet
luia în cel mai sugestiv chip omul. O privire totodată vie şi 
leneşă, aproape galeşă, uneori scăpărătoare de inteligenţă, 
alteori voalată de cea mai orientală reverie ; o mimică 
extrem de pitorească, uneori impenetrabilă ca o mască antică, 
transpusă straniu pe plaiurile noastre ţărăneşti, tăiată în 
lemn şi patinată de vreme, cu trăsăturile crestate cu cuţit!ul; 
gura înscriindu-se amară, lineară, dezamăgită; purtînd 
candori şi perfidii cu aceeaşi detaşare ancestrală, fatalistă. 

Naivităţile se amestecau cu ascuţite lucidităţi de milenară 
stratificaţie, de milenară perspicacitate. 

Omul şi artistul izbutiseră însă să confrunte intuiţia lor 
primară, sau străvechea lor înţelepciune, cu sensibilitatea 
estetică cea mai modernă, cu arta cea mai rafinată, cea mai 
esenţială a vremii. În chipul cel mai personal şi - lucru 
cu totul rar în sculptură sau în desen - în chipul cel mai 
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poetic. Într-adevăr, Ion Grigore Popovici a realizat prin 
sensibilitatea sa profundă, ascuţită, personală, lucruri de o 
excepţională poezie plastică. Poate că tocmai darurile rare 
şi preţioase, dar oarecum contradictorii din temperamentul 
său multiplu, bogat în variate faţete - şi de aceea neho
tărît, contemplativ, visător - lămuresc aceste unde de înaltă 
poezie plastică din opera sa. Elan, forţă, sensibilitate roman
tică, laolaltă cu stăpînire de sine, echilibru formal, oroare 
de retorică. Pornind de la linia lui Bourdelle, şi Mestrovic, 
spiritul său înţelesese şi asimilase în modul cel mai intim 
lecţia de simplicitate clasică şi grandioasă sobrietate statuară 
a lui Maillol. Cu acelaşi răgaz, cu aceeaşi reculegere puter
nică şi domoală - « oisivete, mais pleine de pouvoirs » 
(Valery) - îşi asimilase, tot atît de personal, tot atît de lipsit 
de subordonări şcolare şi de precipitări senzaţionale exteri
oare, pe solemnul, pe concentricul şi ferecatul Brâncuşi. 
Viziunea lui Brâncuşi devenea la Ion Grigore Popovici mai 
puţin metafizică, mai puţin ermetică, şi dovedea încă o dată 
ce tainice relaţii există - dincolo de sentimentalismul facil 
şi pitorescul ilustrativ - între arta abstractă, geometrică, şi 

arta esenţial lirică, între structurarea esenţială, tipică, şi 
schemele realizate pe culmile lirice ale visului şi ale poeziei 
pure. Se dovedeşte încă o dată că şi lirismul este un act 
de abstragere sufletească putînd menţine însă toate esenţele 
realului. 

Din toate punctele de vedere, artistul a tins către monu
mentalitate. O monumentalitate intimă care păstrează uneori 
o remarcabilă tensiune şi care nu devine niciodată statică, 
exterioară, formală. Stilizarea ideală sau chiar idealizantă 
rămîne virilă, fără ieftine sublinieri declamatorii şi fără poză 
teatrală. De timpuriu renunţase la ultimele resturi de recu
zită istorică, de amănunte pitoreşti, ·irelevante, legate de 
elocinţa oarecum literară a veacului trecut. 

Desenele lui Ion Grigore Popovici, în chip şi mai revelator, 
înseamnă tocmai această încercare de plastică pură, redusă 
la strictul esenţial: de poezie lineară nudă. Nuanţa super
fluă, sublinierea pseudo-expresivă, ostentativă, greoaie, 
sugestia modelajului indiscret, cursivitatea academică sterilă 
şi, în primul rînd, orice urmă de perspectivă şi volum în 
sens epigonic sînt înlăturate cu desăvîrşire. Intrăm în domeniul 
fantastic al liniei pure, în împărăţia arabescului de liberă 

· gratuitate, de înaltă reverie, de delicată senzualitate. Linia 
nu ajunge la arabescul oriental încărcat ori înflorit, ci la 
curba de gravă legănare a gestului, de sintetică viziune a 
spiritului. Sugestia este subtilă şi complexă, gravă, intimă 
şi sobră. Fără îndoială, sînt în chip revelator, în chip 
specific, desene de sculptor, şi totuşi, adesea, linia gene 
roasă se încarcă de un fel de senzualitate picturală, ca în 
studiile pentru Nudul şezînd. O stranie împletire de carnali
tate - am spune, tot esenţială, pentru că lipsită de servi
tuţile concretului meschin, degradabil - şi de transfigurare 
lirică, în care substanţa sufletească nu e departe de anumite 
nuduri conturate a la Tonitza. Există însă transfigurarea 
care le apropie de lirismul prodigios, obsedant, al unui Modi
gliani-:-- şi acesta obsedat, prin Brâncuşi, de volume trupeşti 
esenţializate, total sublimate, dar fără evanescenţe sentimen
tale, fără urmă de literaturizarea care îl pîndeşte adesea pe 
Tonitza. În nenumăratele desene, cîteva mii - remarcabile 
prin tensiunea de explorare plastică; de descoperire a vizi
unii inovatoare secrete, care să poată revela neostentativ 
valenţele, virtualităţile complexe-ale vieţii volumelor trupeşti 
- găsim tocmai această - aparent şovăitoare - încercare de 
a spune totul. De aceea, de pildă într-un desen intitulat 
Nudul pe ·scaun, redescoperim plenitudinea marii tradiţii, 
am spune funcţională, de la aciditatea unui ·Daumier pînă la 





neliniştile dezinvolte ale unui Toulouse-Lautrec. În aproape 
halucinantul ansamblu de pete, ce reprezintă Doi armăsari, 
sîntem, dimpotrivă, foarte aproape de un fantastic oniric, 
de uşoară esenţă expresionistă. Dar şi aci, ca peste tot, 
nici un fel de ostentaţie. Doar complexe sugestii şi mai 
ales această obsedantă încercare de a capta polivalenţele 
inextricabile ale realului atît de bogat. 

În sculptura sa portretistică, trăsătura esenţială este o 
subtilă graţie virilă, uşor androginică, dar în care accentul 
primordial cade pe vigoare. E vorba însă de o vigoare armo
nioasă, modelată sculptural cu infinită afecţiune, dar şi cu 
infinită, am spune, solicitudine tehnică. În aceste portrete 
de tineri, - fără nume, - cuvîntul «finisaj» se reabilitează 
prin el însuşi. În sculpturile cu adevărat echilibrate Ion Gri
gore Popovici realizează cea mai captivantă măiestrie, obţi
nînd un fel de contrapunct aerian şi care, totuşi, prin articu
larea volumelor, prin sublinierea unor anumite conexiuni 
între ţeastă, ceafă şi gît, dă o impresie de soliditate sculp
turală incomparabilă. 
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Autoportret - ghips patinat 

Rodica - ghips 

În proiectele monumentului Victoriei, sculptorul izbu
teşte, în viziuni de un expresionism sui-generis, - de o 
exaltare frenată, de un dozaj specific românesc, - un fel 
de dinamism de esenţă barocă, în care accentul este de un 
inedi11 atît de complex, atît de fecund, încît trebuie consi
derat sorgintea, dacă nu chiar sursa directă de inspiraţie 
a unei întregi serii de lucrări din sculptura contemporană 
românească. 

Această remarcabilă operă, a cărei evoluţie a fost frîntă 
într-un chip atît de absurd-tragic, rămîne totuşi, în cadrele 
sculpturii noastre, exemplară. Iar artistul acesta, de o vitali
tate atît de plenar autohtonă, atît de pitoresc moldavă, 
ascunde poate, în esenţa sa, un fel de fior de legendă greu 
de sugerat, dar care ar merita fără îndoială un studiu mult 
mai amplu, mult mai pilduitor pentru dezvoltarea sculpturii 
româneşti. Deoarece el a reuşit să îmbine în făptura 

sa cele mai autentice valenţe ale unei tradiţii cu adevărat 

vii şi ale unei capacităţi de cultură artistică intuitivă 

perenă. 



Pentru generaţiile mai tinere profesorul Vianu a fost cercetătorul 

problemelor de stilistică literară, neîntrecutul analist al expresivităţii 

limbajului şi eruditul comparatist al operelor literaturii naţionale şi 

universale. 

Auditorii cursului de estetică din anii mai timpurii ai prelegerilor 

lui Tudor Vianu (1933-1936), care au asistat la clădirea sistemului 

central al gîndirii sale, şi cunoscătorii studiilor care au precedat 

vasta operă de sinteză reprezentată de Estetica sa 1 au putut urmări 
problemele artei la un nivel la care se putea surprinde unitatea intimă 
a domeniului literaturii şi plasticii. 

Artist el însuşi, dar artist dublat de un subtil gînditor, înzestrat cu o 

rară capacitate de abstracţiune şi sinteză, Tudor Vianu a contribuit 

la înţelegerea problemelor plasticii, nu numai prin lucrările dedicate 

unor curente sau artişti 2 , ci mai ales prin studiile estetice şi eseurile 
filozofice care au precedat sau continuat Estetica, lucrare de integrare, 

dar şi de analiză, bazată deopotrivă pe calităţile artistului şi filozofului. 

În experienţa artei plastice şi a poeziei, care a alcătuit substanţa 
generalizărilor sale estetice, s-a manifestat acea rară calitate a bunului 
gust format prin cultivarea însuşirilor artistice înnăscute. De aceea, 

observaţiile privitoare la plastică sau ideile generale cu referinţă la 

esenţa fenomenului artistic îşi păstrează într-o largă măsură interesul 
pentru epoca noastră în care se vorbeşte cu o convingere cres

cîndă despre « mutaţiile» definitive survenite în domeniul artei. Pro
fesorul însuşi intuise ceea ce ar fi putut fi trecător sau permanent 

în generalizările bazate pe experienţele artei contemporane lui, atunci 

cînd a supus unui examen critic « sistematizările » estetice: « S-ar 

părea că teoriile esteticienilor îmbătrînesc din pricina înlănţuirii lor 
prea strînse cu un singur moment din dezvoltarea gustului artistic. 

Observaţia este valabilă, dar pentru singura clipă a opoziţiei dialectice 
faţă de un moment anterior al gustului artistic. Cînd gustul se schimbă, 

primele victime doborîte sînt teoriile prin care se sistematizau îndrumă

rile anterioare ale artei ... Dar odată momentul dialectic al opoziţiei 
depăşit, interesul teoriilor revine tocmai din pricina virtuţii lor de a fi 

organizat la un moment dat experienţa artistică a omenirii ... Să ră

mînem deci oameni ai timpului nostru, cu riscul de a îmbătrîni împreună 

cu el, dar şi cu perspectiva de a-i supravieţui tocmai pentru curajul 
de a-l fi reprezentat ».8 

Sistemul Esteticii lui Tudor Vianu nu a fost desprins de curentele 
mai importante ale esteticii timpului, dar, potrivit înclinaţiei sale spre 

cercetarea critică a izvoarelor şi spre alegerea şi integrarea diferitelor 

date într-o concepţie personală care excludea dogmatismul, repre
zintă în multe privinţe o punte către estetica filozofiei materialist-dia

lectice. Această apropiere, relevată de mai multe ori4 , în principalele 
idei şi articulaţii ale sistemului său, a fost confirmată de evoluţia uite• 

rioară a ideilor sale estetice, de modalitatea enunţării lor şi de ter• 

minologia utilizată. Cine priveşte sistemul Esteticii sub raportul expe
rienţei gînditorului în domeniul plasticii, descoperă aceleaşi idei 

generale, deschise actualităţii, pe care Vianu le-a dezvoltat în cercetările 
speciale, destinate criticii şi istoriei literare. 

Fără îndoială că profesorul Vianu, prin structura sa sufletească, 

prin cultură şi atitudine etică aparţinea « idealului clasic al omului», 

al acelui om la care « înţelepciunea şi dreptatea erau însuşiri armoni
zatoare ale tuturor însuşirilor sufleteşti ». 6 În acelaşi timp, însă, Tudor 

Vianu era şi omul modern, « omul de ştiinţă căruia i se cere curajul 

adevărului, adică puterea de a înfrunta dezvăluirea raportului de forţe 
interioare, din care se constituie orice ideal uman». 6 Acest om care 

se interesa de dezvoltarea vieţii urbane şi a industrializării, nu putea 
să nu considere drept cea mai mare pierdere a esteticii moderne, con

ceptul artei ca meşteşug, pierdere strîns legată de « îndrumarea gene

rală a conştiinţei europene, care la un moment dat, pe întreg frontul 
culturii, a preferat instinctul în locul raţiunii, spontaneitatea în locul 

metodei, irupţia iraţională de forţe individuale în locul normelor 
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generale şi transmisibile» 7 • Pentru Tudor Vianu ideea de artă era 
strîns legată de filozofia muncii. « Arta ne-a apărut ca o formă a 

muncii, ca un produs de transformare a materiei. Fiind muncă, arta 
ni s-a părut a fi forma ei cea mai perfectă, aceea în care sforţarea 
lucrătorului ajunge să se odihnească în plenitudinea lucrului încheiat 

şi armonios ... Încercînd să adîncim fenomenul artistic în latura lui 
de activitate teleologică, de muncă, am putut măsura mai bine întinderea 

factorilor conştienţi şi raţionali în creaţia artistică, după cum am crezut 

1 Dualismul arte i, 1925; Fragmente moderne, 1925; Arta ş i frumosul, 1931; Isto ria 
estetic ii de la Kant pînă az i, 1934; Stud ii de filozo fie ş i esteti că, 1939. 

2 Fragmente moderne, 1925: Expresionismul, Note asupra cubismului, Trei plastici: 
Th . Pallady, O. Han, I. Theodorescu~Sion; C. Medrea, 1925; Jurnal, 1961: Reverie în 
expoziţia lui Luchian; Filozo fie ş i poezie, 1943; Transformările ide ii de o m ş i alte s tudii de 
estetică şi mora l ă, 1946. 

3 Transformările ideii de o m ş i alte s tudii de esteti că ş i mo ra lă, 1946: Cîteva observaţii 
la deschiderea unui curs. 

" Istoria gîndirii sociale ş i filo zofice în România, 1964; Ion Biberi, Tudo r Vianu, 1966. 
5 Filosofi e ş i Poes ie , 1943 : Idealul clasic al omului. 
' Ibidem. 
7 Transformările ideii de om, 1946: Despre citeva prejudecăţi estetice. 
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că pot înţelege mai bine rolul care revine artei în civilizaţia modernă 

a muncii» 8 • Tudor Vianu a considerat perfecţiunea meşteşugului drept 

calitatea cea mai înaltă a artei, iar adevărata demnitate a artistului 

a văzut-o in înfrăţirea sa cu muncitorul destoinic, deschis ideilor înaintate 

ale artei. Despărţirea artei de muncă a socotit-o provenind din pătrun

derea şi dominaţia valorilor iraţionale în domeniul expresiei şi din 

promovarea întîietăţii improvizaţiei şi spontaneităţii în procesul creaţiei. 

De aceea el considera aspiraţia artistului către raţionalitate şi perfecţiune 

ca « o nouă voinţă de a înfrăţi arta cu munca » şi vedea în arta lui 

Paul Valery, spre exemplu, o importantă contribuţie în această direcţie. 

« Tendinţa sa de a restrînge va loarea factorilor iraţionali în creaţia 

artistică şi de a accentua pe aceea a lucrării conştiente de sine este 

menită să redeştepte şi să înalţe la o nouă potenţă conştiinţa lucrătorului 

în artist. Ideea valeristă a operei nu mai este apoi aceea a artei pretext, 

ci a artei ca sistem organizat de date sensibile, susţinut de o tehnică 

plină de siguranţă. » 9 

Pentru Tudor Vianu, opera de artă este în acelaşi timp un produs 

al tehnicii artistice şi o acţiune de prelucrare a diverselor valori ale 

culturii omeneşti. Analiza operei permite disocierea unor valori de con

ţinut şi a unei organizaţii formale. « Realitatea vie a artei respinge însă 

această distincţie, deoarece conţinutul operei nu apare decît în unitatea 

ei formală şi aceasta nu se întregeşte decît folosind conţinutul. După 

punctul de vedere pe care îl adoptăm, opera de artă poate apărea, 

fie ca un cuprins, fie ca o formă.» 10 

Aceasta a fost atitudinea sa într-un moment în care arta apuseană 

a secolului XX înclina net spre formalism. « Lupta dintre estetica for

mei şi aceea a conţinutului, care s-a purtat cu atîta îndîrjire polemică 

în secolul trecut, pare a se fi decis, în experienţa cubistă, în favoarea 

celei dintîi » 11 , scria Tudor Vianu în 1925. Dintre observaţiile sale 

asupra cubismului, se cuvin menţionate în primul rînd consideraţiile 

asupra tendinţei abstractive a acestui curent, pe care o compara cu 

aceea a artelor orientale, şi o considera izvorîtă dintr-un raport 

de transcendenţă faţă de obiecte. Socotind însă că în structura şi 

raporturile pur formale ale lucrurilor spectatorul este angajat numai 

prin « simpatia estetică elementară», iar nu prin înaltele interese ale 

omului social sau religios, el deosebeşte formalismul cubismului de 

abstractismul oriental, produs al instinctului unei societăţi, opunînd, 

în cele din urmă, « arta unei civilizaţii», « estetismului unui grup». 

Umanistul format la şcoala culturii clasice nu neagă importanţa expe

rienţei « atît de îndrăzneţe » a intervenţiei analitice « eliberatoare » 

a cubismului, însă preferinţele sale nu par să se îndrepte către « agre

mentul estetic pur» (Apollinaire), considerînd că aspiraţia extremă 

spre «clarificarea» formelor pînă la forma lor geometrică, întîlnită 

şi înaintea cubismului modern, este « un exces care nu aduce decît 

o retrogradare a organicului în inorganic, a naturii vegetale şi ani

male către mineral şi care nu dovedeşte decît în ce măsură a sărăcit 

fantezia unora dintre artiştii moderni». 12 Este evident că Tudor Vianu 

nu a fost de acord cu transformarea omului în obiect, nu a considerat 

arta Renaşterii drept o «eroare» (ca Fernand Leger, de pildă) şi nu 

a socotit prezenţa omului în plastică o stavilă în calea progresului ei. 

Cercetător obiectiv al fenomenelor artistice, el a comentat concomi
tent expresionismul în care accentul expresiei artistice cade cu precă

dere pe factorul intern. Consecinţele extreme ale acestei tendinţe le 

constată în « pictura absolută», în care orice raport cu natura este 

suprimat, iar expresia directă a subiectului egalează posibilităţile muzicii. 

Entuziasmul cu care privea în acea vreme manifestările artei expre
sioniste şi nonfigurative pare a fi fost temperat mai tîrziu, în sistemul 

Esteticii; vorbind aici despre dialectica specială a expresiei, Tudor 

Vianu se ridică împotriva acelor artişti care, « stăpîniţi de preocuparea 

de a se exprima pe ei înşişi, nesocotesc cu desăvîrşire preocuparea 

de a se exprima pentru alţii» . . . « Cine doreşte să -şi facă gîndul 

său înţeles şi sentimentul său comunicabil, trebuie să-l traducă în 

18 

sistemul de semne al tuturor oamenilor cărora li se adresează şi, prin 

urmare, să renunţe la caracterul strict personal al gîndurilor şi senti

mentelor sale, întocmind din acestea o expresie generală şi numai 

astfel transmisibilă. Prin expresie, evenimentele intime ale artistului 

se obiectivează; ele se desfac pînă la un punct din legătura care le 

uneşte cu individualitatea conştiinţei, devenind realităţi sociale interu

mane ..• Cînd însă, dimpotrivă, artistul e prea mult stăpînit de 

preocuparea de a se exprima pentru alţii şi prea puţin de aceea de a 

se exprima pe sine, o altă primejdie ameninţă opera sa, primejdia faci

lităţii şi a convenţionalităţii. O operă de artă desăvîrşită nu apare 

decît atunci cînd artistul se pricepe să ajungă la expresia propriei lui 

originalităţi, într-un fel în care o face cît mai larg comunicabilă.» 13 

În problema expresiei, poetul Tudor Vianu şi esteticianul orientat 

de un gust sigur nu a ezitat chiar de la începutul scrierilor sale să 

combată părerea încetăţenită încă din antichitate, şi reluată sub o 

altă formă de către Lessing, că pictura este o poezie mută, după cum 

poezia este o pictură vorbitoare, ambele tinzînd (prin simultaneitate 

sau succesiune) la evocarea sensibilă a obiectului. Negînd posibilitatea 

ca poezia să devină o pictură vorbitoare, sau o experienţă vizuală, 

el arată că « silinţa poetului nu trebuie să se îndrepte către expresii 

sensibile sau cuvinte pitoreşti. Ceea ce trebuie să-l preocupe în primul 

rînd va fi găsirea expresiei energice, cu răsunetul vibrant ş i profund, 

prins într-o ţesătură ritmică încărcată cu un dinamism puternic. » 14 

Nici chiar reprezentările sensibile din artele plastice, observă Tudor 

Vianu, nu reproduc cu fidelitate caracterul obiectului exterior cores

punzător. « Toate aceste particularităţi, care ne surprind în pînzele 

unora dintre cei mai noi artişti, alcătuiesc un interesant document 

psihologic pentru ceea ce s-a numit « fenomenologia reprezentărilor». 

Ele ne arată, şi sînt cel puţin din acest punct de vedere documentar 

demne de luat aminte, că logica reprezentărilor nu se suprapune logicii 

formelor externe şi a relaţiilor lor, că avem a face mai degrabă cu 

o logică sentimentală care distribuie cantitatea sau gradul de limpezime 

după interesele momentane ale sufletului. » 15 

Imaginînd odată un dialog între poet şi pictor, 16 esteticianul se 

întreabă dacă nu cumva capacitatea figurativă a pictorului poate ilu

mina visul poetic din « pasta greoaie a cuvintelor». «-Ascultă cîntecele 

mele şi spune-mi ce vezi?, - întreabă poetul. - Voi încerca. -Vor

beşte ! - Ce lucru ciudat! Nu văd nimic din cele ce privesc oamenii ... , 

răspunde pictorul. Sarcina mea nu va fi să văd mai bine ca tine, 

ci să văd ca tine, în felul tău ... Ochii mei nu trebuie să se pregă

tească pentru vedere, ci pentru viziune. - Credeam că voi găsi un tăl

maci şi înţeleg acum că nu poţi vorbi de cît tot în limba mea, deşi 

cu alte semne», conclude T. Vianu prin intermediul poetului, arătînd 

că « nu există artist care să fie numai un traducător»; valoarea ilu

straţiei plastice a unei emoţii poetice constă în însuşi actul creaţiei 

plastice, cele două modalităţi de expresie echivalente rămînînd captive 

ale sistemului de semne al limbajului artistic adoptat. Mai tîrziu, comen

tînd ilustraţiile lui Demian 17 , consideră opera ilustratorului o artă 

interpretativă şi o compară cu arta actorului sau a virtuosului muzical, 

« deoarece condiţia şi obiectul ei sînt constituite dintr-un fapt anterior 

de creaţie . . . . .. Încercînd să interpreteze viziunea scriitorului, 

ilustratorul întrupează de fapt propria lui viziune. Acest lucru este evident 

în aerul de înrudire, sau stilul comun al operelor aceluiaşi ilustrator, 

în care se reflectă o anumită concepţie despre lume şi societate. »18 

Spirit filozofic, generalizator, sistematic, în puţinele consideraţii 

speciale asupra plasticii Tudor Vianu a manifestat o predilecţie vădită 

pentru ceea ce el numea conţinutul extraestetic al operei şi mai puţin 

pentru analiza sa de ordin tehnic. Astfel, vorbind despre operele lui 

Pallady, 19 întrevede în viziunea acestui artist influenţele « sfîrşitului 

de veac», al cărui sentiment pesimist fusese înregistrat în poezia lui 

Baudelaire. « Dar pentru că ne este cu neputinţă de a despărţi opera 

unui artist de cultura timpului său şi de sensul ei etic, să ne fie permis 

8 Estetica, 1939, 
• Studii de filo zo fie şi esteti că , 1939: Asupra ideii de perfecţiune în artă. 

10 Estetica, 1939. 
u Fragmente moderne, 1925: Note asupra cubismului. 
1

' Estetica, 1939. 
13 Ibidem. 
\.a Fragmente moderne , 1925: Ideile estetice ale lui Titu Maiorescu. 
Hi Ibidem. 
11 Prefaţă Ia Ilustra ţii de Eugen Drăguţescu, 1937 . 
17 Jurnal, 1961: Ilustraţiile lui Demian. 
11 Ibidem. 
11 Fragmente moderne , 1925, Trei plastici: Theodor Pallady, Oscar Han şi I. Theodore

scu-Sion. 



a căuta în Baudelaire expresia literară a acestui complex, care uneşte 
„urîtul" existenţei cu deznădejdea şi cu voluptatea. În Baudelaire al 
cărui slab gust pentru natura exuberantă se cunoaşte şi în poezia 
căruia se ştie ce rol joacă viaţa mută a lucrurilor. În Baudelaire vom 
afla într-o formă relativ discursivă şi prin urmare mai limpede şi pentru 
inteligenţa noastră, relaţiunea enigmatică care uneşte la pictor pei
sagii, naturi moarte şi nuduri. » Cunoaşterea poziţiei filozofice a artistu, 
lui - socoteşte Tudor Vianu - favorizează înţelegerea particularită

ţilor tehnice şi de realizare ale operei plastice. Este ideea care stă la 
baza consideraţiilor sale asupra sculpturii lui O. Han, în opera căruia 
« preocuparea de a extrage esenţa ideală a lucrurilor » se substituie 
la un moment dat viziunii impresioniste a realităţii. În arta lui Theodo
rescu Sion îl preocupă în primul rînd « felul în care mediul natal influ
enţează viziunea». În sculptura lui Medrea, 20 pe care o surprinde 
în plină devenire, distinge caracterul monumental chiar în lucrările 
aflate în stadiul de machetă, căci « monumentalul - spune el - nu 
este o dimensiune, ci un stil şi ca atare poate să fie considerat şi în 
proiectele sau operele reduse». El releva, în acelaşi timp, calităţile 

portretelor lui Medrea, (Ion Raţiu, Barbu-Delavrancea, O. Goga, 
I. Theodorescu-Sion), recunoscînd în expresia sintetică a ideii repre
zentate de personaje procedeele portretelor clasice şi influenţa portrete
lor romane. În torsuri, dimpotrivă, pare a întrevede o înclinaţie spre 
arhaism, atît în viziune, cît şi în tehnică, în timp ce în basorelieful 
Făt-Frumos întrevede lumea simbolurilor civilizaţiei elenice. 

În anii tîrzii ai meditaţiilor asupra artei şi artiştilor, notate în J urna
lui 21 său, Tudor Vianu a rămas constant modului de a privi opera 
plastică îndeosebi în ansamblul relaţiilor ei cu valorile culturale şi 

sociale şi în lumina semnificaţiilor mai adînci, filozofice, întrezărite 

în motivele ei centrale. « Florile ocupă un loc întins în pictura lui 
Luchian - notează Tudor Vianu în Reverie 22 într-o retrospectivă 

a pictorului - şi, desigur, nimeni mai bine ca el nu le-a înfăţişat 

strălucirea, suavitatea lor tactilă, inocenţa înfloririi lor. Totuşi, florile 
lui Luchian trebuie înţelese şi simţite în ansamblul operei lui, în legă
turile lor cu toate firele ţesăturii lui tematice. Crează un artist opere 
felurite, fără raporturi între ele, sau, mai degrabă, o operă unică, 

opera vieţii lui? Tema centrală a picturii lui Luchian a fost un anumit 

raport dintre natură şi civilizaţie, caracteristic ţării noastre din trecut, 
pe care mi se pare că-l întrevăd . . . Întocmai ca toţi marii artişti 
ai lumii, Luchian este un pictor profund naţional, înzestrat cu o întinsă 

ştiinţă a tuturor înfăţişărilor ţării, a oamenilor ei. Vibraţia lui în faţa 
realităţii locale este adîncă şi răscolitoare şi focul simţirii lui trezeşte 
pe a noastră, pentru a ne face să pricepem mai bine lumea în care am 
trăit. A evocat, cu o putere rareori atinsă de alţii, vechea noastră ţară, 

spaţiile oraşelor şi satelor, natura pretutindeni mai puternică decît 
construcţia oamenilor şi pe aceştia în simplitatea modestă a destinului 
lor, de atîtea ori plin de vitregie. » 

Rezonanţa pe care arta a avut-o asupra lui Tudor Vianu cuprindea 
zonele cele mai adînci ale personalităţii sale, acelea în care feno
menul estetic şi etic se contopesc într-o armonioasă unitate. De aceea 
el atribuie « un înţeles limitat estetic» noţiunii de artă pentru artă, 

sau de « artă podoabă». Urmărind în Estetica sa procesul « autonomi
zării» artei, care a avut şi un efect fericit de descătuşare a forţelor 
creatoare, el arată efectul nefast al disocierii artei de toate manifestările 
vieţii sociale de care era strîns legată în trecut şi pe care le înnobila. 
« Eliberarea artei din sfera eteronomiei ei a slăbit interesul cu care era 
urmărită altădată, îngustînd şi specializînd publicul ei. Nici poezia, 
nici teatrul, nici muzica, nici plastica zilelor noastre nu mai au publicul 
de altădată. O artă purificată de eteronomie, redusă la simpla ei 
expresie estetică, izolată în unicul plan autonom, se leagă cu mai puţine 
rădăcini în sufletul mulţimii. » 23 

El întrevede totuşi posibilitatea ca arta să îşi recapete în zilele 
noastre rolul conducător şi coordonator al valorilor sociale. « Funcţi-

unea artei în civilizaţia zilelor noastre, în sensul întregirii şi conducerii 
ei , se dovedeşte astfel nu numai necesară , dar posibilă şi în virtualităţile 
timpului. » 24 Prin artă omul modern poate găsi calea eliberării de povara 
apăsătoare a muncii, cîştigînd o condiţie mai demnă şi mai umană . 

Arta pe care Tudor Vianu o socoteşte capabilă de a înnobila socie
tatea modernă este o artă cu o mare putere de comunicare, larg acce
sibilă maselor, care reflectă, ca orice artă autentică, preocupările 

majore şi aspiraţiile contemporaneităţii. « Cultura artistică a timpului 
nostru vede astfel problema ei cea mai însemnată în restabilirea con
tactului mulţimilor cu arta superioară a timpului, prin resolidarizarea 
acesteia cu tendinţele eteronomice ale societăţii contemporane. Numai 
o artă pătrunsă din nou de spiritul timpului şi în care omul de astăzi 
să-şi recunoască destinul şi aspiraţiile lui, poate reda inspiraţiei moderne 
vechiul ei ecou şi influenţa pe care în mare parte a pierdut-o». 25 

Tudor Vianu a considerat estetica o disciplină cu rol activ nu numai 
în înţelegerea artei şi în cultivarea gustului, dar şi în formarea artistului 
şi în instruirea acestuia asupra principiilor teoretice care îl ajută să 
depăşească condiţiile creaţiei artizanale. Chemat de Şcoala de Arte 
Frumoase pentru a ţine un curs de pedagogie şi estetică, el enunţă 
cu ocazia deschiderii acestui curs 26 principalele sale idei asupra legă, 

turii teoriei cu practica artistică. Acestea izvorau din aprecierea factoru
lui conştient în creaţia şi tehnica artistică, precum şi din importanţa 
acordată tradiţiei şi « regulilor generale şi obiective » ale artei în lărgirea 
orizontului artistic şi depăşirea dogmatismului unor concepţii de atelier. 
Argumentaţia sa a folosit cu precădere exemplele artei clasicismului 
care nu a cunoscut opoziţia dintre teorie şi practică. În acelaşi timp, 
însă, el a arătat şi valoarea acordată tradiţiei de curentele anticlasice, 
evocînd profunzimea teoriilor romanticului Delacroix şi considerînd 
împreună cu Baudelaire că şcoala este o « organizare a forţei de inven
ţie», favorabilă iniţiativei şi originalităţii. În privinţa pedagogiei desenu
lui în şcolile secundare, Tudor Vianu a atribuit acestuia un rol general 
educativ, considerîndu-1 « coordonator al întregului sistem activ al învă
ţămîntului ». Această părere era întemeiată atît pe consideraţii de psi
hologie diferenţială, cît şi pe examinarea critică a celor mai importante 
teorii istorice pedagogice (John Locke, Rousseau, Pestalozzi). 

Entuziasmul, cu care Vianu a dorit să contribuie cu vasta sa cultură 
şi înţelepciune la procesul atît de complex şi de dificil al educaţiei 
ucenicului în arte plastice, a fost lovit în scurt timp şi frînt de o măsură 
administrativă. Cei care au dorit să pătrundă mai adînc în misterele 
teoretice ale artei şi să cunoască semnificaţia ei filozofică au urmărit 
lecţiile maestrului în cadrul cursului de la facultatea de filozofie, asistînd 
în anii care au urmat la clădirea sistemului este ticii sale. Ei au fost 
martorii efortului istovitor al omului de cultură de a găsi calea cea mai 
directă spre mintea şi inima studenţilor şi au cunoscut înaltele principii 
morale ale profesorului, notate mai tîrziu în Jurnalul său: « Tinerii 
aceştia s-au adunat pentru a învăţa ceva şi tu eşti dator să le oferi 
atîta cît ştii şi poţi afirma, dezvăluindu-ţi izvoarele, însumînd toate 
rezultatele tale, cu cea mai perfectă bună-credinţă ••• Aceşti tineri 
s-au adunat nu numai pentru a asculta un profesor, dar şi pentru a primi 
exemplul unui om. Dacă tu gîndeşti ce însemnătate au avut maeştrii 
tăi pentru tot ce ai devenit mai tîrziu, simte-ţi întreaga răspundere 
atunci cînd ai devenit tu însuşi profesor. » 27 

Ideea centrală a esteticii lui Tudor Vianu a fost concepţia artei 
ca formă a muncii, care năzuieşte spre perfecţiune şi o atinge. El a 
crezut în posibilitatea înrîuririi artei asupra întregii culturi moderne 
şi a văzut în artist « reprezentantul de seamă al forţelor constructive 
ale lumii». « Munca a fost vreme de milenii osîndă, p oena . Dar tot 
timpul artistul ni s-a înfăţişat ca un muncitor eliberat prin iubirea cu 
care îşi execută lucrarea lui perfectă. Arta este creaţie în bucurie. 
Cînd orice muncitor va dobîndi conştiinţa unui artist, faţa lumii se va 
schimba» 28 , încheie Tudor Vianu, profetic, gîndurile dedicate esteticii 

în Jurnalul său. 

" C. Medrea, 1935. 
" Jurnal, 1961. 
~1 Jurnal. 1961: Reverie în expoziţia lui Luchian. 
23 Estetica, 1939 : Autonomia , eteronomia şi pantonomia artei. 
2 1 Estetica, 1939: Arta în civilizaţia modernă . 
16 Estetica , 1939 : Autonomia , eteronomia şi pantonomia artei. 
21 Arta şi şcoa la , lecţie ţinută la deschiderea cursului de pedagogie şi estetică ]a Şcoala 

de Arte frumoase din Bucureşti (noiembrie 1930 , curs desfiinţat la scurtă vreme după începu„ 
tul lui) , publicată în vol. A rta şi frumosul. 

" Jurnal, 1961 
" Ibidem. 

19 



RAOUL DUFY: Prezentarea cailor de curse - Padock - acuarelă şi guaşă 

Începuturile colecţiei dr. A.I. Siligeanu datează din 1927 cînd colecţionarul 
a zăbovit în expoziţiile lui Tonitza şi G. Petraşcu, ale căror picturi i-au revelat 
brusc nevoia de frumuseţe şi vocaţia de închinător al ei. Pictura de Tonitza achi
ziţionată atunci a schimbat-o între timp, cea de Petraşcu (Vase şi cărţi) a putut fi 
admirată la expoziţia organizată la Muzeul Simu. Trei ani mai tîrziu, prin 1930, 
se întîlneşte cu pictura lui Pallady, cel care obişnuia să răspundă, întrebat care e 
cel mai bun tablou al său, « Cel pe care îl posedaţi dumneavoastră». Pictura aces
tuia nu i s-a mărturisit uşor, dar după o interogare zilnică, stăruitoare, a sfîrşit 
prin a murmura în urechea zelatorului cuvintele aşteptate, în limba sublimă a poe
ziei, şi astfel, cu lucrarea Natură statică cu hultan şi pistol, doctorul Siligeanu a 
iniţiat frumoasa lui colecţie Pallady, în centrul căreia bine cunoscutul Nud în 
picioare la şemineu aduce totdeauna amatorilor surpriza unei note naturaliste în 
anatomia personajului: punctarea curioasă a aspectului limfatic al pieptului şi 
bazinului, cu ceva din predilecţia lui Marquet pentru trupurile atinse de prima 
veştejire - dar, în mişcarea capului, în sonorităţile acute ale galbenului-lămîie 
şi în gloria frunzelor viguroase şi a rochiei de casă şi cu ceva din superbia lui Dela
croix. În opera lui Pallady această rară sinteză dă Nudului în picioare o situaţie 
privilegiată . Nici fascinantul mic Cap de femeie , într-o mai acoperită armonie de 
culori violacee şi griuri reţinute, aparţinînd unei epoci mai vechi din creaţia picto
rului, nu se afiliază în definitiv intimismului după care în opera acestuia mulţi 
umblă , lăsînd să transpară mai degrabă nota superbă, eroică, identificată mai sus. 

Uneori, căutînd expresia viguroasă, colecţionarul ne oferă şi compoziţii 
derutante poate la prima vedere, cum ar fi Natura statică cu azimă sau Cutia neagră , 
cu forme de o robusteţă neaşteptată în ansamblul operei palladyene: din aceeaşi 
familie cu Natura statică cu hultan şi pistol, ele nu sînt mai puţin realizate, chiar 
dacă oarecum extranee imaginilor noastre. Este meritul doctorului Siligeanu de 
a ne fi dezvăluit şi un Pallady aproape bonom, dacă nu chiar jovial. 

Aceleaşi înfăţişări ale lumii, bonomie, robusteţă, jovialitate, le-a căutat şi 
în Petraşcu, reunind multe, admirabile picturi printre care celebrul Autoportret 
cu pălărie (1926), Curtea de mănăstire veneţiană, Intrarea arhondăriei la mănăstirea 
Viforîta, Marea la Mangalia şi altele, în care drama combustiei esenţiale, creatoare 
de cristalizări multicolore, fulgurante, şi de imense precipitaţii de funingini pictorul 
a privit-o cu un ochi nu atît împăcat, cît lent, de după amiază. În virtutea acele
iaşi preferinţe, selecţia din Tonitza se opreşte, în rezultatele ei cele mai fericite, 
pe nudurile tinere, aurorale, oferite privirii ca nişte mari fructe cărnoase, ori pe 
un peisaj mangaliot care împinge departe, în fund, prezenţa dramatică a mării. 

C o L E C T I A , 

s I L I G E A N u 
RADU PETRESCU 

THEODOR PALLADY: Pepene verde ş i 
smochine - ulei 
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GHEORGHE PETRAŞCU: Coana Lucre
ţia - ulei 

SUZANNE V ALADON: Autoportret -
ulei 

MAURICE UTRILLO: Biserica din Mont
martre - ulei 

MASSIMO CAMPIGLI: Cap de femeie 
- ulei 

MAURICE VLAMINCK: Peisaj (Nor
mandia) - ulei 



Desenele şi acuarelele alese să întregească imaginea acestor trei artişti nu se parti
cularizează decît prin egala lor excelenţă. O tresărire incisivă, cu multă nobleţe 
în vigoarea ei, întîlnim în Nud culcat (tuş şi acuarelă) de Tonitza. Spirit de formaţie 
ştiinţifică, doctorul Siligeanu a realizat prin reunirea operelor artiştilor predilecţi 
trei solide monografii demonstrînd un unghi de vedere propriu, în serviciul unei 
sensibilităţi artistice care va interesa cu siguranţă istoria gustului la noi. 

Aceeaşi formaţie ştiinţifică implicînd de la sine înţeles nevoia viziunii, dacă 
nu în amănunt, măcar în linii largi, a lucrului, o identificăm şi în sectorul de pic
tură străină conceput, alături de cele trei masive monografii româneşti pomenite, 
ca un compendiu. Aflăm astfel o mică Scenă de Renaştere în sepia, o Natură sta
tică cu peşte atribuită lui Chardin, un laviu de Daumier, o pereche de ţărani dor
mind pe cîmp, de Millet, o schiţă de compoziţie de Puvis de Chavannes, două de
sene de Despiau, Matisse e prezent cu o delicată acuarelă, apoi Utrillo (Biserica 
din Montmartre), Suzanne Valadon (Autoportret), Andre Lhote, Dufy, portretul 
lui Andre Salmon, de Pascin, un peisaj normand de Vlaminck amintind de Phoe
bus al nostru, Campigli, expresionistul Max Pechstein cu două lucrări, etc. După 
cum se vede, un precis, un tablou tinzînd să îmbrăţişeze informativ aproape toate 
orientările picturii europene moderne. Deşi mijloacele materiale şi, aş zice, şi 
geografice, au împiedicat pe colecţionar să completeze aşa cum ar fi vrut indicele 
compendiului său, şansa, priceperea şi perseverenţa l-au ajutat să îşi adjudece 
cîteva opere frumoase, de deosebit interes pentru publicul nostru, ca de exemplu 
laviul lui Daumier cu personaje definite monumental şi îmbăiate în negruri pro
funde şi alburi care crează o evidenţă neliniştitoare, suspectă, Peştele preţios care, 
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HONORE DAUMIER: Întoarcerea de la vînătoare - laviu tuş 

chiar dacă n-ar fi de Chardin, rămîne o pictură solidă, plină de sugestii, sau de
senul lui Millet. 

Această parte, la fel de importantă ca şi cea dedicată picturii româneşti, a 
colecţiei Siligeanu, nu adaugă la portretul colecţionarului note hotărîtoare, 
completează însă şi rotunjeşte configuraţia colecţiei, dînd privitorului o satisfacţie 
abstractă, de ordin arhitectonic, spre deosebire de colecţia Zambaccian, care, e 
drept: cu intensitatea bine cunoscută, propune un unic vis al paradisului colo
ristic. 

Pentru artist e totdeauna interesant, m1eori chiar stimulator, să ştie că sînt 
oameni care fără opera lui nu pot trăi şi care, ca să şi-o asigure, sînt dispuşi oricînd 
să facă sacrificii, nu rareori exorbitante după părerea celor neinteresaţi, în con
tradicţie aparentă cu raţiunea dacă nu şi cu elementarul instinct de conservare. 
Cînd se va face odată şi la noi o incursiune mai adîncă în lumea aceasta restrînsă 
a fanatizaţilor artei, a celor care şi-au închinat viaţa bucuriei de a avea în casă, 
mereu sub ochi, pînza ori statuia iubită, se va vedea că mai degrabă decît profi
luri de «fiziologie», victime simpatice, nobile, ale caricaturistului, aceştia sînt, 
în toată accepţia cuvîntului, eroi de roman, susţinînd de-a lungul întregii lor vieţi 
lupta complexă pentru cucerirea, sau pentru păstrarea, operelor dorite: două 
figuri antipodice, una în negru, cealaltă în alb, egal de enigmatice însă şi avînd 
în comun pasiunea conlocuirii cu capodoperele, Alexandru Bogdan-Piteşti şi 
Apostol, ne vin totdeauna în minte. 

Ceea ce pare deocamdată să diferenţieze pe colecţionarul român de cel fran
cez, aşa cum îl cunoaştem din Comedia umană, este lipsa acelui straniu simţămînt 
care face pe cel din urmă să se încuie în casă, singur cu frumuseţile posedate, 
excluzînd de la voluptăţile lui tot restul lumii. Constatăm la colecţionarii noştri, 
dimpotrivă, o reală plăcere de a asocia pe cît mai mulţi la cultul lor, şi acesta 
este cazul şi al doctorului A.I. Siligeanu, a cărui colecţie este de mult cunoscută 
iubitorilor de artă. În felul acesta colecţiile particulare româneşti au fost nu numai 
un exemplu de devoţiune, util şi artistului, ci şi propagatoare ale bunului gust de 
care, desigur, nimeni nu este lipsit, dar care trebuie cultivat, apărat. Meritul doc
torului Siligeanu este, şi din acest punct de vedere, considerabil, mai ales că, spre 
deosebire de alţii, . a făcut paşi şi către pictura noastră contemporană, strălucit 
reprezentată prin cele trei compoziţii de Aurel Cojan şi peisajul lui Paul Gherasim. 
Aceasta arată o gîndire mereu vie, tînără, o înţelegere exemplară a constantelor 
picturii. E uşor să fii sensibil la ce este garantat prin adeziunea unanimă; gustul 
şi pasiunea se atestează decisiv prin capacitatea de a fi alături de cei deocamdată 
puţini. 
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Vorbeşte fără accent franceza (fără accent auzit vreodată). În orice 
caz, într-un mod inimitabil şi nemaiîntîlnit. Chiar cu gura plină de 
papară, fac prinsoare că nu veţi izbuti să vorbiţi ca el. Nu este accen
tul american, ci pur şi simplu accentul personal al lui Calder. De altfel, 
nu-l pierde nici atunci cînd vorbeşte englezeşte. 

Ne-am întîlnit în Saint-Germain-des-Pres, pe terasa Saint-Claude, 
spre prînz, în chiar ziua inaugurării expoziţiei sale la galeria Maeght. 

Era cu soţia sa, Luiza. 
Încă de departe îi zărisem coarna albă zburlită (nu poartă pălărie 

niciodată) şi mutra leonină, botoasă, cu tenul trandafiriu şi totodată 

pîrlit de soare (de altfel s-a născut în Pensilvania, cam prin Zodia 
Leului şi mă întreb, profan fiind, cum procedează astrologii ca să corec
teze decalajele datorate diferenţelor de ore). De fapt pentru mine asta 
n-are nici o importanţă. Cu sau fără astrologi, Calder este un leu. 

E de neuitat prezentarea plină de haz făcută de Pascin în 1929, 
la Billiet. « •.. l-am întîlnit pe fiul său, Sandy Calder, care, la prima 
vedere, m-a decepţionat grozav . • . Este mai puţin frumos decît 
tatăl lui. Dar, odată aflat în prezenţa lucrărilor sale, îmi dau seama 
că se va impune foarte curînd; şi că, în ciuda mutrei lui urîte, va 
expune cu un succes fulgerător alături de tatăl său şi de alţi mari 
artişti ca mine, Pascin, care vă grăiesc asta •.. » 

Astăzi e îmbrăcat - ca întotdeauna atunci cînd plouă, şi tocmai 
e cazul - cu un impermeabil din care abia dacă i se văd vîrfurile 
degetelor, deşi manşetele erau răsfrînte, fiindcă atît mîinile, cît şi 

picioarele de altfel, sînt relativ scurte pentru înălţimea lui, iar 
atunci cînd păşeşte, cu torsul său solid, puternic, abia mai puţin masiv 
decît un poloboc, asta îi dă un mers curios, în acelaşi timp greoi 
şi dansant. Fernand · Leger, cred, spunea despre prietenul său : 
« .•• parcă ar fi un trunchi de copac în mers. Deplasează mult aer, 
opreşte vîntul, nu trece niciodată neobservat. Un element al naturii 
ce se leagănă ciudat şi surîzător ». 

Dar cel mai surprinzător lucru în chipul acesta butucănos şi jovial 
sînt, sub sprîncenele stufoase, ochii albaştri de tot şi însufleţiţi de 
o privire naivă şi maliţioasă ca a copiilor poznaşi. La 70 de ani, vîrsta 
nu l-a atins, nu l-a marcat, nu l-a schimbat. 

Rămăsese puţin timp pînă la prînz şi am stat de vorbă în vreme 

ce fotograful ne mitralia cu blitz-ul. Soţii Calder plecau a doua zi în 
Connecticut, la ferma lor din Roxbury. Le-am spus cum, cu trei ani 
în urmă, parcursesem cu motocicleta toate statele din Nord-Estul 
american şi trecusem chiar prin Roxbury. 

- « De ce naiba nu te-ai oprit? Trebuia să vii să ne vezi». 
Totuşi, după ce am cumpănit bine datele, ne-am dat seama că în 

perioada aceea nu erau acasă. Deci, nici un regret. De altfel cu ferma 
aceea, Calder n-a prea avut mult noroc. Zece ani după ce o cumpărase, 
în 1933, şi după ce îşi montase atelierul, a izbucnit un incendiu. A 
trebuit să-l reconstruiască şi să reconstituie cea mai mare parte a 
mobilierului. Poate că tocmai datorită acestei întîmplări şi independent 
de frumuseţea naturii înconjurătoare (seamănă cu Elveţia; pretutin
deni sînt numai munţi cu brădet, livezi bine îngrijite, rîuri cu ciudate 
poduri mici de lemn acoperite, lacuri, cascade, păduri etc., totul curat, 
perfect lustruit, la fel de spilcuit ca şi satele), se simte Calder atît de 
legat de acest colţişor aproape necunoscut al Americii rurale. De fapt 
nu apreciem cu adevărat decît ceea ce cucerim cu trudă şi stăruinţă. 

Oricum ar fi, arareori se întîmplă ca artistul să lase să treacă anul fără 
a se întoarce pe acele meleaguri măcar pentru cîteva luni. 

Pînă la plecare, Calder are o mulţime de lucruri de făcut: deschi
derea expoziţiei, televiziunea, prietenii care vin într-adins din Spania 
ca să -l vadă, mulţimea de ziarişti, admiratorii necunoscuţi. Mi s-a 
părut tare drăguţ din partea lui să rupă cîteva ore pentru a mi le 
consacra. 

Călătoria nu-l sperie de fel. De la primul său popas la Paris, în 
1926, a traversat pînă acum de mai bine de douăzeci de ori Atlanticul 
în ambele sensuri. Şi apoi n -a fost el oare marinar în vremea tinereţii 
sale furtunoase? Şi nu numai atunci cînd era mobilizat în primul război 
mondial, ci şi ca matelot în marina comercială, pe cargouri. Oceanul 
îi este familiar. 

Pe vasul De Grasse, în 1929, a cunoscut-o pe Luiza - nepoata 
lui Henry James şi a lui William James - al cărei farmec irlandez te 
subjugă şi astăzi prin frumoasa privire a ochilor. Şi tot pe un vapor, 
reîntorcîndu-se în Franţa după ultimul război, Calder l-a întîlnit pe 
Hemingway. Dar cînd pomeneşte despre asta, privirea îi devine ironică. 
Doamna Calder e mai explicită în această privinţă. 

CORESPONDENŢĂ DIN PARIS 

UN 

PRÎNZ 

cu 
SCULPTORUL 

CALDER 

DENYS CHEV ALIER 
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- « Abia dacă ne-a adresat cîteva cuvinte; parcă ne privea 
de sus. Nu ne cunoşteam. După prezentări, Sandy a fost foarte amabil, 

dar el ne-a întors spatele. Nu l-am mai văzut niciodată.» 
Calder mormăie ceva privind în fundul paharului cu Dubonnet. De 

fapt povestea îl amuză. Găseşte că e foarte caraghios ca un om, un 
artist, oricît ar fi de celebru, să se ia în serios într-un asemenea grad. 

Intervin: « Totuşi, în epoca aceea eraţi deja o personalitate mar

cantă, cu numeroase expoziţii, iar lucrările dumneavoastră figurau în 
cataloagele principalelor muzee de artă modernă. Atunci de ce?» 

Da, desigur, dar nu ştie de ce. Hemingway trebuie să fi fost un 
orgolios care evolua în sfere înalte, social înalte, mereu ca un actor 
pe scenă, gata să ia poza, ca la fotograf, cu carabina în mînă şi cu 
piciorul pe « rămăşiţele pămînteşti » ale fiarei ucise. 

Cuvintele acestea îmi readuc în minte micul muzeu Hemingway, 
în vîrful unei coline în apropiere de Havana, în Cuba. Într-adevăr, 
acolo nu vezi altceva decît trofee de vînătoare, piei de antilopă, capete 
de gazele, etc., totul prezentat foarte naturalist, ca să ateste, în faţa 
eternităţii, talentele cinegetice ale defunctului Nemrod local. Toate 
astea seamănă întrucîtva cu o măcelărie de lux. 

Dar Luiza ştie, şi o spune: e de părere că pe vremea aceea, îndată 
după terminarea războiului, Calder era un personaj încă prea mărunt. 
La iuţeală face comparaţia cu situaţia lor actuală. 

- «Nune-am fi închipuit niciodată o asemenea izbîndă. Tot ceea ce 
speram era o modestă bunăstare. O casă cu grădină şi ateliere încăpă

toare pentru lucru şi pentru depozitarea sculpturilor.» 
El, « voinicul cu suflet de privighetoare», cum spune Miro, aprobă 

scuturîndu-şi coama cu o totală lipsă de afectare. E fermecător. Îi 
plîng pe cei a căror meserie îi obligă să frecventeze idolii spectacolelor, 
pe monştrii aceia sacri. Efectiv, în casa mare pe care o locuiesc de 
aproape treisprezece ani, la Sache, în districtul Indre-et-Loire, ţara 

lui Balzac şi a Crinului din Vale, doamna Calder duce tot greul gospo

dăriei, avînd doar cîteva ore pe zi o femeie care o ajută. 
Şi pentru a sfîrşi cu Hemingway, Calder nu crede ca moartea 

lui să fi fost accidentală. Scriitorul nu putea îndura povara bătrîneţii, 
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micile infirmităţi ale vîrstei, tot ceea ce amorul său propriu considera 
o degradare. Este deci foarte plauzibil, după părerea sa, ca Heming
way să-şi fi curmat singur procesul de declin fizic înainte ca el să fie 
prea avansat. 

Vorbind despre problema depozitării sculpturilor, doamna Calder 
ne spune că la Roxbury n-a mai rămas centimetru pătrat liber. Totul 
este ocupat de obiecte, machete, lucrări şi materiale. La Sache, din 
fericire, dispun de mai mult loc. Şi Calder are într-adevăr nevoie. 

Astfel, la Maeght, singurele zece piese pe care le prezintă ocupă 

întregul spaţiu. Construite din metal, alcătuite din plăci decupate şi 

articulate, aceste sculpturi, cu planuri generos colorate în tonuri vii 
şi vesele, aparţin seriei «mobilelor» (Marcel Duchamp e cel care a 
botezat - e mult de atunci - cu numele de «mobile», aceste stranii 
şi complexe sfîrleze pestriţe, în timp ce denumirea de «stabile» le-a 
fost dată de Arp). Policromia, atît de specifică operei calderiene, 
a frapat întotdeauna pe comentatorii lui. Regăsesc frînturi din poemul 
lui Andre Masson dedicat prietenului său, în 1934 mi se pare. 

« Intr-o zi verde ză1·it-ai o pasdre roşie 
fugdrind o pasăre galbenă; 

Ştii bine că sîntem înfrăţiţi cu firea 
că aparţinem naturii .. . » 

La galerie, operele lui cele mai recente au fost denumite «săgeţi». 
Este adevărat că uneori forma plăcilor metalice în echilibru aminteşte 
de cea a cuielor sau a vîrfurilor de săgeată (Iguana, oblică, lasă impresia 
unui elan aerian ca şi Smoke rings sau Un alb, patru negruri) , fixînd, 
ca să spunem aşa, clipa privilegiată a unei traiectorii. S-au evocat 
chiar, în legătură cu ele, axele de scripeţi ... Şi de ce nu? Totuşi, 
în ceea ce mă priveşte, găsesc că principiul lor, mai ales, se apropie 
mai degrabă de cel al balanţei. Balanţe cu pîrghia contrapunctată, la 
ambele extremităţi, de alte pîrghii formînd un fel de talere mobile 
(balanţe cu pîrghii multiple, de fapt) sau balanţe cu braţele deviate în 

jos printr-o contrapondere compensatorie şi ironică. 

Despre sculpturi mai vechi, dar în fond realizate în acelaşi spirit, 
Leger afirma: « Sînt serioase deşi nu au aerul că ar fi. Neo-plastician 
la origine, el a crezut în absolutul a două dreptunghiuri colorate .•• 
nevoia lui de fantezie a rupt legătura; a început să se joace cu ma
teria ..• » 

Pe chiar corpul tijelor, sau la capetele lor, sînt dispuse, sudate 
ori pur şi simplu agăţate, planuri, în general discuri, sau inele cu mar
ginile plate şi late, conferind mobilităţii ansamblului acel caracter uimi
tor de graţios şi plin de fantezie. 

Reflectez la mişcarea acestor sculpturi văzute în ajun; nu numai că 

este imprevizibilă (constrîngerile dirigiste ale mecanicii nu o influen
ţează), dar încă mai mult, cum să spun?, parcă s-ar descompune în 
sub-mişcări mai mult sau mai puţin întîrziate. 

O adiere, să zicem, ori un banal curent (ori chiar o mişcare a mîinii) 
imprimă un uşor impuls într-un punct oarecare al lucrării. Bun. Se 
văd atunci unele forme palpitînd, agitîndu-se, deplasîndu-se molcom 
în spaţiu şi atrăgînd în urma lor, contaminîndu-le parcă, şi pe cele
lalte. Apoi totul pare a se linişti, regăsindu-şi placiditatea echilibrului 
iniţial. Tocmai atunci, tocmai atunci cînd mişcarea se stinge domol 
sub ochii noştri, în acea clipă cînd preţuim spectacolul încîntător 

intrat deja în amintire, într-un punct nebănuit un element pînă atunci 
dormitînd paşnic într-un soi de toropeală liniştită, se trezeşte deodată 
la viaţă, începe să se învîrtească în aer, să se legene, să alunece tan
gent. Şi sărbătoarea reîncepe mereu cu aceleaşi mijloace aparent 
simple, chiar extrem de simple. 

Nu de mult, Jean-Paul Sartre scria despre mobil şi dţspre fenomeno
logia sa: « ... o mică sărbătoare locală, un obiect definit prin mişcarea 
sa şi care în afara ei nu există, o floare ce se ofileşte îndată ce stă 
pe loc, un joc pur al mişcării, după cum există şi jocuri pure de lumină.» 
În ciuda intenţiei, cuvintele nu sînt prea amabile. Şi nici prea juste, 
deoarece, chiar şi imobile, sculpturile lui Calder sînt totuşi potenţial 
animate (lucru foarte sensibil şi perceptibil chiar la prima vedere) 
în străfundurile lor, fiind dotate cu un inepuizabil capital de impulsiuni 

latente. 
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La un anumit grad de concentrare şi prin adecvarea unor forme 
în întregime determinate de ea, cum este cazul aci, mişcarea, întocmai 
ca şi energia, pentru a exista şi a-şi propaga puterea, nu are nevoie 
să se manifeste. De aceea, în invarianţa episodică a aparenţelor lor, 
departe de a se veşteji, florile lui Calder dau, dimpotrivă, senzaţia 
că sînt întotdeauna gata (răspunzînd la cea mai infimă solicitare) 
să-şi înalţe tulpinile spre lumină şi să-şi deschidă corolele. Imo
bile, ele trăiesc totuşi în aşteptare, aidoma Frumoasei din pădurea 
adormită . 

Pentru asemenea minuni (ce poate fi oare mai miraculos decît 
să poţi făuri plastic, din nou, cheia lumii fermecate a copilăriei?), 
Calder dispune, evident, de un considerabil capital de cunoştinţe teh
nice. De bună seamă are formaţie de inginer şi niciodată nu a ascuns 
acest lucru, dar, după părerea mea, mai mult decît tehnicianului -
(rol asupra căruia s-a insistat poate prea mult, uitîndu-se că printre 
factorii constitutivi ai personalităţii sale trebuie să ţinem seama că 

atît tatăl cît şi bunicul lui au fost sculptori) - mult mai mult decît 
tehnicianului, deci, dezinvoltura, caracterul iremediabil şi totodată 

hazliu, umorul lucrărilor sale se datoresc poetului. 
Nimic surprinzător aşadar ca Jacques Prevert să-l fi definit cîndva 

astfel: 

« Sus mobil 
Jos stabil 
Aşa-i Turnul Eiffel 
Calder e la fel 
Al fieru lui /Jăsărar 
Al vîntului ornicar 
De fiare îm blînzitor 
lngi ner hilar 
Arhitect prea-temllt 
Sculptor al vremii 
Acesta-i Calder » 

La Lipp, la masă (după o aşteptare de 45 de minute), vorbim des
pre alegerile americane, apoi despre John Kennedy. După părerea sa, 
Preşedintele ar fi fost asasinat de Mafia texană. 

Spun : « Dar Mafia sînt sicilienii ori descendenţii lor, în orice caz 
italo-americanii, nu-i aşa?» 

- « Ba nu, îmi răspunde Luiza, înainte de război poate că erau, 
dar nu acum. Pentru noi Mafia este orice asociaţie de răufăcători.» 

Iar Calder adaugă: « De altminteri, Texasul se află de fapt în 
Mexic». Apoi mormăie încă ceva. Ghicesc « murder incorporated ». 
Deschid ochii mari. Îl privesc. E serios şi nevastă-sa la fel. E oare 
cu putinţă? Sîntem în plină « serie neagră», într-un roman de Chan
dler sau de Chase. Dar Luiza pretinde că în Statele Unite, dacă ai 
ceva relaţii, pentru 100 de dolari sau chiar pentru mai puţin poţi scăpa 
definitiv de un inoportun (sau de o inoportună) •.. 

Luiza vorbeşte despre raportul Warren. L-a citit. Eu nu. Profit 
pentru a mă gîndi din nou la acele « săgeţi » ca nişte monumentale 
şi graţioase suprastructuri pornind de la o bază uşoară, transparentă 

şi ea. Deoarece Calder nu acceptă nici imobilitatea, imagine a morţii, 
caracteristică obiectelor inanimate, dar, de multă vreme, nici opa
citatea, opacitatea obtuză, încăpăţînată. 

Cît despre mişcare în opera sculptorului sau, mai bine spus, despre 
natura mişcării, ea a evoluat în mod considerabil; în timp ce odini
oară era uneori mecanică (producţia anterioară anilor 1943 numărînd 
mai multe « construcţii animate » de motor), astăzi exploatează exclu
siv curenţii de aer. În fond, în categoria «mobilelor», sculpturile 
sale de astăzi nu mai aparţin mecanicii şi aplicării ei, ci mai degrabă 
unei dinamici a poeziei în spaţiu. 

În plus, trecînd peste abstracţiunea aparentă a elementelor for
male, chiar această poezie cred că ar putea fi definită înainte de toate 
drept un imn elegiac întru proslăvirea naturii. Acelaşi lucru îl remar
case şi Meyer Schapiro: « Fără îndoială, arta lui robustă a fost suge
rată de maşină, dar regăsim prea puţin din canoanele estetice ale maşi
nismului în construcţiile sale elegante şi ciudate. Cred mai degrabă 
că au afinităţi mult mai vrednice de interes şi mai semnificative cu 
natura, cu copacii, cu florile şi cu organismele sensibile ••• » 

Cît despre mine, îmi este în orice caz imposibil ca în faţa acestor 
planuri ce se învîrtesc şi se leagănă în spaţiu, să nu mă gîndesc la 
frunzişul fremătînd potolit în adierea vîntului. Ca şi Henri Pinchette 
care a scris undeva: 

« Străbunul meu, spune Mobilul, e Copacul 
fn bătaia vîntultti ». 

Dar tocmai se vorbeşte de Marrakech, unde soţii Calder au făcut 
un scurt popas (la Mamunia, fireşte) acum cîţiva ani. Se pare că, 

28 

abia instalat, Sandy a întrebat la ce oră pleca următorul avion spre 
Franţa. Asta contrazice întrucîtva ceea ce am afirmat. Ciudat ••• 
Fiindcă, dacă pe lume există vreun loc unde natura să fie într-adevăr 
frumoasă, este tocmai aici. Dar poate că această frumuseţe nu-l in
spira şi nici nu-i pria! Are nevoie de malurile Loirei sau de colinele 
din Connecticut, adică de peisaje relativ ordonate, avînd tocmai cît 
trebuie, acea doză de frust şi de neîmblînzit pentru a-i exprima con
trastele şi a introduce o notă ironică. În realitate îl înţeleg prea bine. 
Într-adevăr, ce am mai putea adăuga unor locuri şi privelişti sălbatice, 
grandioase, zdrobitoare? Nimic. În sfîrşit, Calder nu se simte în 
largul lui decît acolo unde poate lucra. 

În momentul acesta rîde de o glumă spusă, fără îndoială, de un 
comesean. Privesc obrazul lui rotund cum se dilată. Toată lumea 
l-a comparat cu un copil, ceea ce-i destul de banal. Totuşi, cineva 
al cărui nume îmi scapă a zis că el este fabulistul epocii noastre. Cît 
e de adevărat! Şi nu numai în ceea ce priveşte Circul şi suita de 
figurine animate, deja veche (puţin înainte de 1930, cred), ci pentru 
toată atitudinea lui faţă de viaţă, pentru harul de a transpune şi de a 
metamorfoza cele mai anodine forme şi culori. 

Echilibrul mobilelor sale ţine de asemenea de natura aceluiaşi spirit 
subtil, pătrunzător, paradoxal şi ingenios interpretativ. N-aş putea 
defini altfel aceste echilibre decît prin termenul de piramidă, o succe
siune de desechilibre al căror total de instabilităţi se compensează, se 
anulează. 

- « Piesele mari, mobile şi stabile, le daţi spre executare casei 
Biemont din Tours? După ce le execută ei? După desene cotate ori 
după machete? » 

- « Niciodată după desene. Simt nevoia să-mi văd ideea ocupînd 
un anume spaţiu fizic. Fac machete din tablă de aluminiu, la dimensiuni 
mijlocii. Pe ele sînt liber să adaug ori să scot anumite elemente, să 
decupez goluri etc. Cînd sînt mulţumit de rezultat, duc macheta la 
prietenii mei Biemont. Acolo e mărită la scara dorită de mine. Cînd 
asamblarea provizorie este gata, plec la Tours - este foarte aproape -
şi adaug atunci nervurile ori altceva ce -mi vine în minte în momentul 
acela. Pe urmă, îmi execută ideile pe ranforsări. Apoi e gata.» 

Mă gîndesc la Henri Laugier care a spus: « ... arta este omul 
adăugat naturii. Mobilul lui Calder este omul adăugat tehnicii». Reiau 
ideea: - « Deci sculpturile acelea mari pe care le-am văzut la Montreal 
în Piaţa Naţiunilor, sau la Grenoble în faţa gării, ori altundeva, au fost 
realizate în felul acesta? » 

- « Da, aproape toate lucrările mele monumentale provin de la 
Tours. Amicii Biemont sînt formidabili, iar personalul lor mă înţelege 
perfect, ţine seama exact de cele mai mărunte indicaţii ale mele, 
de dorinţele mele. Îndată ce deschid gura, au şi înţeles ce anume 
vreau.» 

Ceea ce îmi place de asemenea în opera lui Calder şi mă impre 
sionează este faptul că modalităţile de asamblare şi legăturile, bala 
malele şi articulaţiile nu sînt niciodată camuflate, ascunse. Dimpotrivă, 
ele (buloanele, nervurile, piuliţele şi contrapiuliţele, inelele de sus
pensie şi ghiventurile) sînt expuse cu o asemenea sinceritate încît par 
a face parte din sculptura însăşi, în egală măsură cu ceilalţi factori 
constitutivi: policromia, compoziţia generală, decupajul formelor sau 
mişcarea lor. 

Trebuie să ai un straşnic dispreţ pentru estetică, sau mai bine zis 
o deosebit de înaltă concepţie despre ea, pentru a cuteza să faci ase
menea inovaţii. Henri Hoppenot avea dreptate atunci cînd pretindea, 
în legătură cu o reprezentaţie a Circului lui Calder, în beneficiul F.F.L., 
în timpul războiului, la Washington: «Pentru întîia oară în Lumea Nouă, 
un om ne-a adus o nouă lume». 

Vorbim apoi despre mutarea lui Max Ernst în Provenţa (era vecinul 
lui la Huismes, în lndre-et-Loire, dar lui Max nu-i pria climatul 
umed), şi de Fundaţia Maeght, de aniversarea lui Miro şi de~imersi
unea Zeiţei Mării a lui, într-o grotă submarină nu departe de Antibes, 
cu starlete, super-prefecţi, lume bună, fanfare, discursuri, 0 miriadă 
de fotografi, reporteri, trimişi speciali ai revistelor de mare tiraj pe care 
le găsim la coafori. Un adevărat circ, cum s-ar spune, dar mai puţin 
subtil decît al lui Calder, cît p-aci să-l facă pe Barnum & Cie în 
persoană să se răsucească în mormînt de invidie. Nu prea ştii ce să 
spui. Miro ne este drag, îl admirăm chiar. Sandy se mulţumeşte 
să mormăie printre dinţi: « Toate astea i se potriveau mai bine lui 
Dali.» 

Şi apoi brusc, pendula de la Lipp, care arătase cu cinci minute în 
urmă orele 13,15, indică orele 16. 

Ce se întîmplase oare? Ne verificăm ceasornicele, dar pare-se că 
aşa e. În sală n-am mai rămas decît noi. Afară plouă, soţii Calder 
se reîntorc la hotel spre a se pregăti de plecare. Salut Calder. Drum 
bun şi pe curînd la Sache. 

În româneşte de IRINA FORTUNESCU 
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Prinţul Rahotep şi soţia sa Nofret - piramida din Medum, sfîrşitul 
celei de a III-a dinastii (cca. 2600 î.e.n.). Muzeul din Cairo. 



ANDRE MALRAUX 

ANTIMEMORII 

, , .... 

FRAGMENT 

metamorfoza 

este 
"' "' . znsasz , viata , 

operei 
de artă'' 

La Cairo arborii cu flori de flacără roşie s-au deschis. Această 
culoare, care evocă « ţările calde», aşa cum era China evocată de mi
rosul de opiu, o uitasem aproape; după cum uitasem că n-am văzut 
niciodată ţările acestea în acest anotimp. Salcîmi roz, prăvăliri de roşii 
plante agăţătoare, şi cele trei îmbujorate flori ale unui rodiu într-o 
curte de culoarea ocrului, ca la Ispahan •.. 

Iată muzeul. Acum treizeci de ani, în faţa lui se întindea una din 
acele caracteristice pieţe ale deşerturilor, pe care Anglia, totuşi ex
pertă în ceea ce priveşte gazonul, le adusese cu ea în lumea musul
mană. Adormita ei pulbere se potrivea umbrelor care au venit într-o 
noapte, una după alta, să-mi propună nişte fotografii obscene - aşa 

cum se potrivea vechiului Shepheard's Hotel în care m-am întors 
înainte de a porni din nou în zorii zilei, pe vremea cînd Corniglion 
şi cu mine umblam în căutarea ruinelor de la Saba. Într-o lume de 
pluş şi de praf, coloşii de la Akhnaton se iveau din roşul pompeian 
al zidurilor cu o forţă neobişnuită, în marginea unui popor somnam
bul, a paşalelor lui petrecăreţe şi a oraşului Morţilor. 

Acum zece ani m-am reîntors; am regăsit muzeul pulberii şi carac
teristica piaţă a deşerturilor. Ea este azi piaţa eliberării: noul Cairo 
impetuos îşi înalţă în jurul meu scunzii zgîrie-nori şi enormul său hotel 
Hilton care opune propriu-i Egipt lentei rotiri a celor doi şoimi ai lui 
Horus. În fundul pieţei, unde jubilează fîntîni arteziene, aceeaşi pre
zenţă spirituală umple aceste săli care ar fi provinciale dacă nu ar cu
prinde unele dintre operele majore ale omenirii - o prezenţă spiri
tuală, şi ceva şi mai tulbure. Cu ocazia inaugurării sale, către 1900, 
jurnaliştii au văzut cum deodată oficialităţile în fes şi redingotă o tulesc 
la fugă, întrerupîndu-şi cuvîntările: mumia lui Ramses, tragic vrăjitor 
cu cap de ara•, cu şuviţa de păr alb în vînt, îşi cobora alene braţul 
spre ei •.. 

O rază de soare, atingînd mumia şi dilatînd articulaţia, făcuse să 
se elibereze antebraţul care ţinuse cîndva sceptrul. 

* Specie de papagal uriaş. 

Cîte muzee vizitat -am, abandonate în pluşul ros, de la cele ale 
coloniilor engleze, în care păsările împăiate se uită cum rotesc nemiş
catele Dansuri ale morţii, pînă la colecţiile bretone, în care se acumu
lează machetele vapoarelor supuse armatorilor de către căpitani, ase
meni acelora pe care mi le-a lăsat moştenire bunicu-meu? Micul muzeu 
galic al cărui nume l-am uitat, cu păduceii lui în floare, atît de simpli 
încît au parcă un aer celtic, şi care par a ţîşni dintr-un pămînt hrănit 
din cele patruzeci de mii de mîini tăiate de Cezar; şi poporul etrusc 
al muzeului de la Volterra, toate umbrele lui înghesuite pe mici terase 
în floare ca pentru o Judecată de apoi pe care Judecătorul ar fi uitat-o 
(în culise, strigătele pieţei); şi vilele siciliene ai căror cocoşaţi cu tri
cornuri coboară fără îndoială de pe ziduri spre a se reuni cu păsările 
de noapte. Aceşti samurai în costum de curte care se pot vedea numai 
din spate în palatul de la Kyoto, însă ale căror manechine tremură 
imperceptibil la zgomotul calculat al parchetului ce trebuia să-i alar
meze pe paznicii Împăratului. . . Şi muzeul costumelor de la Tehe
ran, figurile lui de ceară care se desprind din obscuritate cu gesturile 
lor de cadavre, în timp ce negustorul de ceai din vecinătate deschide 
una după alta ferestrele de totdeauna închise, ca şi cum Persia lui 
Gobineau ar continua un conciliabul în umbra în care copiii de ceară 
cu tichii înalte ţes covoare pe care niciodată nu le vor termina. Şi 

curtea interioară a vechiului muzeu din Mexic: Moneda construită 

de viceregi, unde zeii azteci pe care noul muzeu nu i -a vrut, pedep
siţi, cu nasul lipit de perete sub arcade, înconjoară grădina devenită 
iar sălbatecă. Şi la Cairo chiar, casa Cretanei, cu divanele ei în gri
laje de lemn şi, în centrul unui salon delirant, moştenit de la Mehe
met Ali, într-o colivie în formă de moschee, o pasăre a Insulelor cu 
penele smulse ca un vultur minuscul, al cărui mecanism paznicul îl 
întorcea - şi care cînta .•. 

Îmi plac muzeele extravagante, căci ele se joacă cu veşnicia. 
Nimeni nu se apropia de bătrînul nostru Trocadero, în care se vedeau 
icoanele din Abisinia ghemuindu-se şi făcînd să se aprindă un soi de 
scăpărătoare - de Trocadero al nostru, ori mai degrabă de rezervele 
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Faraonul Tutmes III (templul reginei 
Hatshepsut de la Deir el-Bahari) 

Templul lui Khons din Karnak - sala 
hipostilă 

lui. Eu cred că acvariul, jos, exista deja; şi sculpturile păreau că se 
strecoară pe nesimţite în umbra podului ca nişte peşti trişti. Piesele 
principale (dintre toate, cele khmerice şi precolombiene: era înainte 
de misiunea Dakar-Djibuti) fuseseră salvate de un zuav pasionat de 
fetişuri şi care, se spune, caligrafiase « Arta bretonă» într-o scriere 
rondă atît de frumoasă sub capodoperele mexicane, încît nimeni n-ar 
fi îndrăznit (parlamentarii bretoni dîndu-şi concursul?) să le mute de 
pe acele culmi. Manechinele ce purtaseră cîndva veşmintele imaginare 
ale mandarinilor erau rezemate prin colţuri, pe cap cu cîte o cască 

strălucitoare de pene din Havai sau cu un sceptru de jad într-o mînă 
de lemn. Şi pe sîrmele întinse de-a curmezişul acestui pod imitat în 
mod absurd după cel al unui palat din Cadix, printre cîrlige de rufe 
ca nişte rîndunele pe firele de telegraf, o rămăşiţă prăfuită de pene 
de culoarea peruzelei şi a coralului atîrna asemeni momîiei Păsării 
din Basme, deasupra singurei etichete încadrate în hîrtie aurită: 

« Diadema lui Montezuma ». 
Muzeul din Cairo este fratele acestor locuri des frecventate. Au tre

buit să fie apropiate sarcofagele lui pentru a face loc podoabelor lui 
Tutankamon. Etichetele s-au îngălbenit. Capodoperele se âliniază ca 
şi figurile din bazar. Dar iată cine ţine compania cocoşaţilor cu tri 
cornuri, scheletelor mexicane, diademei lui Montezuma: sarcofagele 
de carton roz, întreaga colecţie de zaharicale în care s-a descompus 
Egiptul elenistic, se adună alandala, grămadă cu portretele din regiunea 
Fayum şi capetele din Antinoe încă lipite de giulgiul lor, în sălile pustii. 
O voi soldaţi ai Islamului care săpaţi rigole pentru trandafirii sălba
teci ai lui Saladin, soldaţi ai lui Napoleon care săpaţi dunele spre a 
descoperi în ele faraoni, - şi care dezgropaţi aceşti Horuşi costumaţi 
în arlechini, aceste mari figuri de carton cu ochi hipnotici! O prin
ţesă cu cap de nebună pierde în nisip solzii stacojii de pe costumul 
ei de lăncier al Bengalului, pentru ca rigola să ajungă la trandafirii 

tartari. - . 
După o privire aruncată crocodililor prăvăliţi peste dulapuri, turiştii 

se duc la ·Tutankamon. În jurul funerarului mobilier aurit, ordonat, 
consternat, muzeul nu mai este decît un depozit regal de mobilă. 

În adevăratul mormînt, la Teba, toate aceste mobile, îngrămădite 
peste aceste sarcofage de aur vîrîte unele în altele, erau vegheate de 
negrul exemplar Anubis care simbolizează pe rege în momentul ieşirii 
din moarte pentru a intra în noaptea eternă. Frescele pe fond galben, 
aproape populare, pictate în grabă (nimeni nu prevăzuse moartea 
tînărului faraon) alături de cele care înşiruie maimuţele Soarelui, au 
un accent cu totul diferit de acela al luxului funerar. Tradiţia vrea ca 
arheologii descoperitori ai acestui mormînt să moară de o moarte 
misterioasă ori violentă, însă animalele care au intrat împreună cu 
oamenii s-au înmulţit: pe frescele galbene, însoţitorii eterni ai farao
nului nu mai au picioare, căci şobolanii li le-au ros pe parcurs. Cupa 
de alabastru, aproape banală la muzeu, a fost găsită la intrarea culoa
rului, îndreptată spre valea Regilor: « De-ai putea bea pentru vecie, 
întors spre Teba pe care ai ales-o - .. » Dar iată albăstrelele uscate 
care au îngăduit să se poată afla că Tutankamon a murit prin martie 
sau aprilie, cît şi cutia cu jucării din copilăria lui. - . 

Ospeţe ale morţilor, etichete scrise cu aceeaşi grijă cu care au fost 
alcătuite aceste ofrande. Aici - păsările, ceapa şi strugurii de piatră; 
acolo - meniurile ospeţelor fără comeseni (Egiptul nu înfăţişează 

ospeţele decît în epoca de la Amarna), cu porumbei şi cu prepeliţe. 
Este aici o gastronomie meticuloasă şi japoneză, dar în plus mîna invi
zibilă care oferă pentru ultima oară darurile pămîntului. Pe deasupra 
acestei pulberi a neantului trece gestul atent şi reţinut cu care mamele 
aşezau în mormintele copiilor jucăriile. lată pîinea triunghiulară a 
morţilor şi toate aceste . seminţe despre care se spune că pot încolţi 

cînd sînt sădite, şi aceste « flori mumifiate», pe care nu le mai deose
bim de frunzele lor brune. De ce sînt atît de impresionante buchetele 
acestea aplatizate? Pentru faptul oare că peste tot florile aduc mor
ţilor perfecţiunea efemerului, în timp ce ei erau aici pregătiţi pentru 
eternitate? 

lată o zgardă de cîine, din piele roz, « scarabeii mimii» care se 
aşezau pe pieptul defunctului spre a-i implora inima să nu-l acuze în 
faţa divinilor Judecători; iată scarabeul care comemorează cu grijă 

masacrarea a o sută doi lei de către Amenophis III, iată - ca o lin
gură - acest obiect de toaletă ornat cu un şacal de aur care poartă 
un peşte în bot; perna de puf a unei prinţese cînd era copil; figurina 
albastră purtată la gîtul femeilor, a cărei inscripţie spune: « Ridică-te 
şi leagă-l pe cel la care privesc pentru ca el să fie iubitul meu.» Poartă 



-...J.._,__________ ---
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Marele templu funerar de la Deir el -Bahari, 
construit de regina Hatshepsut (dinastia 
a XVIII-a) 

Masca mortuară a lui Tutankamon (cca. 
1345-35 î.e.n.). Muzeul din Cairo. 

Statuia în diorit a faraonului Kefren 
protejat de Horus (dinastia a IV-a). 
Muzeul din Cairo. 
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Coloşii din Memnon - Teba (reprezentînd pe 
Amenophis III, dinastia a XVIII-a) 

Nefertiti (secolul XIV î.e.n.). Muzeul din C airo 

data: 1965, Imperiul al XII-iea. De multă vreme simetria în timp mă 

face să încep să visez. Care au fost oare evenimentele din 1965 înainte 

de Isus Hristos? lată castagnetele şi tablele de şah, broasca ţestoasă 

din lemn în care sînt înfipte ace cu cap de pisică; iată mumiile de ibişi, 

de maimuţe, de crocodili de cîte cinci metri şi de peşti din specia aha, 

care par inventaţi de Jarry, iat-o pe aceea a gazelei care « a aparţinut 

unei prinţese din dinastia a XXI-a». Şi etichetele caligrafiate de un 

poet rival al zuavului de la muzeul Trocadero: « Butelii de lemn pro 

venind din ascunzătoarea unui îmbălsămător de cadavre - splendid 

instrument despicat - obiecte de folosinţă necunoscută - cel mai 

vechi schelet al unei iepe, dinastia a XVIII-a - sarcofagul unui frate 

al lui Ramses al II-iea, dar oasele regăsite sînt ale unui cocoşat -
cutioară ce aparţinuse Majestăţii Sale (care?) cînd Majestatea Sa 
era copil încă - buclă de păr a reginei Tyi: e tot ce a mai rămas de 
la această mare regină.» Mai departe, sarcofagele ale căror zăvoare 
trebuie să le tragă ori să le împingă mortul, pictate pentru călă
toriile sale sau pentru odihna lui; oglinzile în care se priveau morţii; 
şi, într-o vitrină banală, cuiul de aur care servea pentru a închide 
sicriul regilor. 

Egiptul are gustul oriental al aurului, dar poporul muzeului este 
în ocru, în piatră sau de culoarea peruzelei pe fondul de nisip al 
deşertului, ca oraşele persane •.• 

lată acum păsările cu cap de om, imagini ale sufletelor. Cu ascuţitele 

lui urechi, Mollberg spunea că Egiptul a inventat sufletul. Mai sigur, 

el a inventat seninătatea. Căci sentimentul pe care-l regăsesc aici nu 

se confundă cu sentimentul morţii. Nici chiar cu contagiunea senină 

tăţii funebre pe care am cunoscut-o cîndva la Teba. Cuvîntul moarte 

mă stinghereşte, cu bătaia lui de gong. Sufletul unei religii nu se trans-

mite decît prin supravieţuitorii ei - şi religiile Orientului vechi au fost 

şterse de Islam. Eu nu cunosc Egiptut' antic în aceeaşi măsură totală 

în care nu cunoaşte dragostea un om care n -a simţit-o, oricîte lecturi 

ar fi făcut în legătură cu ea. Ceea ce cunosc sînt figurile pe care le 

contemplu în trecere ... Europa a făcut din ele un popor de cadavre, 

pentru că cei din jurul lui Bonaparte comparau din instinct pe sculp

torii de la Memphis cu Michelangelo, Canova sau Praxiteles, în timp 

ce eu îi compar cu rivalii lor din grotele sacre, şi înainte de toate cu 

sculptorii noştri romani. În faţa statuilor-coloane ale noastre, ce devine 

rigiditatea cadaverică al cărei garant pare a fi C artea mor!;ilor? Dacă 

Scribii chinciţi prin apropierea cărora trec ar imita viaţa, ei ar fi cu 

siguranţă nişte cadavre. Noi n-am văzut această sculptură, pe care 

o studiam de un secol, decît pe vremea lui Cezanne. Baudelaire 

vorbea încă de naivitatea egipteană. Chiar sculptate pe coastă de munte 

şi încorsetate în rochiile care le strîng ca nişte benţi, reginele Egiptului, 

comparate cu Reginele şi Fecioarele de la Chartres, au mlădieri de 

amforă. 

Nu există baroc egiptean, există o descompunere a stilului egip

tean. Aproape străin de orice istorie, el acţionează timp de trei milenii, 

ca o aceeaşi fosforescenţă, asupra formelor pe care le uneşte în aceeaşi 

eternitate. Rigiditatea este un limbaj. Fără îndoială, această sculptură 

este magică şi nu estetică, şi figurile ei au misiunea de a asigura supra

vieţuirea trupurilor trecătoare. Dar nu pentru că le seamănă: dimpo

trivă, prin ceea ce, în aceste dubluri asemănătoare lor, nu le e asemeni. 

Dacă funcţiunea acestor statui este de a asigura supravieţuirea, aceea a 

stilului lor este de a le separa de aparenţa muritoare, pentru a-i face 

pe morţi să pătrundă în lumea cealaltă. 

35 



Eu nu regăsesc statuile elenistice care reprezentau « în mod realist » 

pe zei şi pe monştri. Ce s-a făcut cu harpia « de o rafinată feminitate», 

cu Anu bis, cap de şacal blajin deasupra unei toge? Egiptul inventase 
pe Anubis pentru că el nu poate exista în lumea celor vii, - în care 

arta alexandrină încerca zadarnic să-l introducă. De unde, un per

sonaj care se hrăneşte cu capete. lată-I sub scară ••• 

El ar dialoga cu reginele vechilor imperii aşa cum dialoghează mari

onetele; dar scena în care zeul cu Cl:lP de şoim o conduce la ceilalţi 

zei pe Nefertari, soţia lui Ramses, este una din culmile artei, căci acest 

cap de şoim săltat de coroana sa faraonică nu poate fi conceput în afara 

stilului egiptean, aşa cum Don Juan de Mozart nu poate fi conceput 

în afara muzicii şi Victoriile greceşti în afara sculpturii. El o conduce 

pe Regină de-o mînă pe care nici măcar n-o ţine spre o altă lume a cărei 

singură expresie este azi stilul care-i uneşte. Regina este mai puţin 

soţia lui Ramses, decît aceea a zeului care -i dă majestatea umbrelor. 

Operaţia creatoare o spiritualizează pe regină aşa cum geniul toscan 

o idealizează pe Venus. Această stilizare, de altfel, nu acţionează sin

gură; Regina n-a găsit decît aici accentul care o uneşte cu Victoria 

de la Samotrace, cu Gioconda, cu feţele gigante ale grotelor din India, 

cu invocaţia muzicii occidentale - cu tot ceea ce, în artă, nu se ex

plică în întregime prin artă. Nu-mi amintesc prea bine de mormîntul 

care se deschidea la nivelul pămîntului în faţa văii Reginelor. În acea 

zi vrăbiile ţipau în Ramesseum ca în teii noştri în serile de vară, şi eu 

mă gîndeam la zumzetul albinelor celor morţi, de care vorbesc textele 

funerare. Nişte păsări îşi făcuseră cuibul în aripile şoimilor sacri ai 

basoreliefurilor. La Teba, soarele o lumina pe zeiţa Tăcerii şi făcea 

să se desprindă din obscuritatea hipogeului ei, ca o şovăitoare flacără 

cenuşie, zeiţa Întoarcerii veşnice. Deasupra coloşilor lui Memnon 

admirabil informi, rotea o migraţie de şoimi. Am uitat mormîntul, 

dar nu pe regină care reapărea din zid în zid, în cursul călătoriei sale 

funebre, cu aceeaşi majestate divină - pînă la scena în care, aşezată 

singură în faţa jocului de şah, ea îşi juca destinul de moartă împotriva 

dizolvării sale în neant, în faţa vidului care înfăţişează un zeu invizi

bil • • • lată, de altfel, în cutii de sticlă, vestigiile oamenilor. 

Cu mult mai puţin semnificative, în ciuda ochilor lor de email, 
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decît imaginile lor • . . Mumia lui Ramses nu va mai ameninţa inau
gurările. El avea 96 de ani, cred. Alături este lungită o tînără prin

ţesă, mai tulburătoare decît celelalte, pentru că injectările cu ceară 

i-au menţinut forma obrajilor; se numea Blîndeţe. 

Încerc un sentiment tot atît de puternic ca şi în faţa Sfinxului, 

cînd, pentru prima dată am auzit glasul aparenţei şi pe cel al Sacrului. 

Profunda mea legătură cu statuile mi-o relevează mumiile. Aproape 

toate micile figuri ale vieţii, luntraşi egipteni din lemn, statuete de 

Tanagra, dansatoare chinezeşti din teracotă, sînt figuri funerare; dar 

ele nu ne sînt prezentate cu schelete. Aici (şi-n care alt loc 1) 

aproape alături, zeii creaţi de oameni şi împăraţii creaţi de zei au stră

bătut veacurile. Ce s-a ales de adevăratul Ramses, de toţi faraonii 

ale căror sarcofage nu s-au regăsit? Un trup mai mult sau mai puţin 

lipsit de sînge, o glorie mai mult sau mai puţin degradată; o ştim de 

mult. Dar mai credem a şti de cîteva secole că opera de artă « supra

vieţuieşte cetăţii», şi că nemurirea ei s-ar opune mizerabilei supravie

ţuiri a zeilor îmbălsămători de cadavre; or, ceea ce se vădeşte pentru 

mine în acest muzeu condamnat, este caracterul precar al supravie

ţuirii artistice, caracterul său complex. Timp de cel puţin o mie de ani, 

în lumea întreagă, arta lui Ramses n-a fost mai puţin uitată decît 

numele lui. Apoi, el a reapărut ca o curiozitate, ca şi artele zise chal

deene, şi ca tot ce înconjura Biblia. Pe urmă curiozitatea a devenit obiect 

de ştiinţă sau de istorie. În sfîrşit, ceea ce fusese dublu, apoi obiect, 

a devenit statuie şi a regăsit o viaţă. Pentru civilizaţia noastră, poate 

pentru cele care o vor urma, şi pentru nici o alta. Nu prin Coran 

Islamul egiptean reînvie Egiptul, ci prin Luvru, prin British Museum 

şi prin muzeul de la Cairo. Însă acest muzeu deja nu mai asigură supra

vieţuirea. Mîine coloşii de la Akhnaton vor fi într-un muzeu modern, 

şi fără îndoială în muzeul imaginar, unde ei nu vor mai fi chiar cei pe 

care îi vedem - aşa cum aceştia nu sînt cei pe care îi vedeau artiştii 

pe vremea primatului artei greceşti. Lumea artei nu este cea a nemu

ririi, ea este cea a metamorfozei. Azi, metamorfoza este însăşi viaţa 

operei de artă. 

. --
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În româneşte de ION CARAION 

Faţada marelui templu rupestru de la 
Abu Simbel cu cei patru coloşi repre
zentînd pe Ramses al II-lea (dinastia a 
XIX-a). Egiptul de Sus. 



Sala I.R .R.C.S. a găzduit în lunile noiembrie şi 

decembrie 1968 o expoziţie de artă populară norve
giană (cu obiecte din colecţia Muzeului de istorie al 
Universităţii din Bergen), deschisă în cadrul acordului 
cultural dintre România şi Norvegia. 

Selecţia obiectelor şi organizarea expoziţiei au 
fost realizate de Dr. Per Gjoerder, un distins cerce
tător al artei şi al arhitecturii populare norvegiene, 
cu care, în timpul unei vizite la Muzeul Tehnicii 
Populare din Dumbrava Sibiului, am avut prilejul 
să discut, printre altele, despre unele similitudini 
de netăgăduit dintre arhitectura populară româ
nească şi cea norvegiană, ţinînd mai ales de tehnică 
şi planimetrie. 

Tn expoziţie au predominat obiectele lucrate din 
lemn, dintre care cele sculptate şi pirogravate erau 
cele mai numeroase. O categorie mai puţin familiară 

publicului românesc au alcătuit-o piesele de harnaşa
ment, unele din ele cu deosebite însuşiri decora
tive. Mobilierul a fost reprezentat de o serie de cufere, 
lăzi şi dulapuri la care s-au putut distinge cele două 
straturi ale tradiţiei populare: cel arhaic la care domină 
obiectele crestate, şi cel mai « nou » în care pictura 
este elementul decorativ dominant . Am spus « nou » 
întrucît este vorba de ecouri tîrzii ale decorului de 
inspiraţie renascentistă, barocă, rococo şi empire, 
ecouri prelungite, ca în arta populară a tuturor popoa
relor europene, pînă tîrziu în secolul al XIX-iea. 
Demnă de remarcat este frecvenţa motivului viţei de 
vie pornit din Renaşterea sudică europeană şi pătruns 
pe cale cultă în Norvegia, unde fireşte viţa de vie 
nu constitue o formă de cultură agricolă extensivă. 
Şi în domeniul ţesăturilor se poate recunoaşte stratul 
vechi al lucrurilor ţărăneşti ţesute în vrîste paralele 
cu motive în alesături, unele dintre ele foarte asemă
nătoare cu cele româneşti, atît ca decor cit şi ca cro
matică (mai ales cu cele moldoveneşti, maramureşene 
şi din ţinutul Ciucului). O serie de piese de costum 
au aceleaşi broderii pe muchia cutelor ca iile transil
vane şi ca acelea din Vlaşca, în timp ce alte piese vădesc 
clare înrîuriri ale costumului orăşenesc din secolele 
al XVIII-iea şi al XIX-iea. 

În întregul ei, mica expoziţie de artă populară nor
vegiană a putut să ne ofere o imagine clară a unei 
culturi şi a unei civilizaţii ţărăneşti de foarte veche 
tradiţie, ale cărei caracteristici participă la marele 
fond al culturii populare europene. 

PAUL PETRESCU 

Organizată sub auspiciile C.S.C.A., expoziţia picto
rului !talo Grassi (holul Teatrului de Comedie, decem
brie 1968) a avut meritul de a contura - pentru publi
cul român - profilul unei marcante personalităţi a 
vieţii artistice argentiniene, confirmat pe fundalul 
impresiilor şi cunoştinţelor procurate de expoziţia 
gravurii contemporane argentiniene deschisă toamna 
trecută ia Bucureşti. 

Născut în 1914, în familia unor emigranţi italieni, 
ltalo Grassi se afirmă în pragul maturităţii - deopo
trivă în domeniul creaţiei şi al organizării vieţii artis
tice, ca profesor şi teoretician, ca preşedinte al 
filialei din Mar del Plata a Societăţii artiştilor plastici 
argentinieni (printre fondatorii căreia se numără). 
După participări la diverse manifestări pe plan 

naţional şi internaţional, !talo Grassi a deschis anul 
trecut o expoziţie personală (pictură, gravură, desen) 
la Roma, Sofia, Bucureşti, Budapesta şi Praga, expo
ziţia urmînd să fie deschisă, în acest an, la Moscova, 
Bruxelles, Madrid. 

Ansamblul celor 18 lucrări de pictură şi grafică, 
prezentate la Bucureşti, a dezvăluit caracterul social 
angajat al artei lui Grassi . Independent de gen sau 
tehnică, motivul principal al artei lui Grassi este 
omul - omul cu dramele şi bucuriile lui, în luptă 
pentru afirmarea demnităţii şi cucerirea libertăţii. 
Acestei idei fundamentale îi este subordonată viziunea 
modernă a artistului, mijloacele sale de limbaj de 
orientare expresionistă sau neorealistă. O deplină 
concordanţă între Grassl pictorul şi Grassi cetăţeanul 
potenţează mesajul acestei arte. 

HORIA HORŞIA 

ARTA POPULARĂ 
NORVEGIANĂ 

IT ALO GRASSI 

SIMEZE 
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Galeria de artă din str. 
Mihai Vodă. Noiembrie. Au 
expus Horia Bernea: 4 ule
iuri - imagini figurale, de ten
dinţă abstract-expresionistă; 
Ion Biţan: 4 uleiuri - imagini 
figurale, cu tendinţă spre ges
tualism (foto 1); Şerban Epure: 

E X P O Z T 
' 

Galeriile de artă din bd. 
Magheru. Noiembrie-decem
brie. Au expus pictură şi 
grafică: Ion Bănulescu - 6 lu
crări, compoziţii abstracte, cu 
intenţii simbolice; Florin Ciu-
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4 uleiuri - peisaje interpretate 
spre abstract; Ervant Nicogo
sian: 5 uleiuri - flori şi pei
saje, viziune poetică, contem
plativă (foto 2) şi Eugen Popa : 
5 uleiuri - peisaje şi naturi 
moarte Interpretate spre 
abstract (foto 3). 

D E G R U P 

botaru - 5 lucrări, compoz1ţ11 
cu soluţii între figurativ şi 

abstract; Ion Nicodim - 5 com
poziţii de viziune poetică; Şer
ban Gabrea - 5 I ucrări ab
stract-expresioniste. 

B'ARG (ION 
BĂRBU LESCU) 

PICTURĂ şi GRAFICĂ 

Sala Muzeului de istorie a 
Partidului Comunist, a mişcării 
revoluţionare şi democratice din 
România. Noiembrie. Expoziţie 
cu caracter retrospectiv, cu
prinzînd 200 de lucrări (pic
tură şi grafică în diferite teh
nici) orînduite în cicluri: « Co
pii », « Bucureştii de odini
oară », « Satele noastre », 
« Datlne », « Războiul 1916-
1919 », « Hitlerismul », « Via
ţa politică şi socială », « Oa
meni şi locuri», «Parlament», 
« Căminul », « Fantezii ». 

ION ANESTIN 
PICTURĂ, GRAFICĂ, 

SCENOGRAFIE 

~-) ---------;;ţ' 
!I ~· 

Holul Teatrului de Come
die. Noiembrie-decembrie. Ex
poziţie cu caracter retrospec
tiv, cuprinzfnd 35 de lucrări 
(ulei, acuarelă, creion - în cea 
mal mare parte cu tematică 
militantă), ilustrînd diversele 
genuri şi discipline abordate: 
portret, peisaj, caricatură, sce
nografie. 

EXPOZIŢIE 

COLECTIVĂ 
Casa de cultură din Turnu

Severin. Decern brie. Expoziţie 

organizată de U.A .P.-Filiala 
Craiova şi Comitetul pentru 
Cultură şi Artă al Judeţului 
Mehedinţi. 30 lucrări (pictură, 
sculptură şi grafică - compo
ziţii de evocare istorică, scene 
de muncă, portrete ale unor 
personalităţi, peisaje industri
ale, naturi moarte etc.), sem
nate de Pascu Alexandru, Flo
rica Anastasescu, Gabriel Bratu, 
Vasile Buz, Costas Cleios, Freda 
Delnevo, Eustaţiu Gregorian, 
Ion Hagiescu, Toma Hlrth, 
Ştefan laută, Virgil Lişteveanu, 
Grigore Lungu, Nicolae Marl
nache, Ilie Marlneanu, Paras
chiva Mitrică, Victor Pârlac, 
Viorel Penişoară, Cole Nicos 
Sopov şi Gheorghe Vlăescu. 

LEANDRU 
POPOVICI 

PICTURĂ şi GRAFICĂ 

Sala Victoria din laşi. Oc
tombrie-noiembrie. Expoziţie 
personală cu 125 lucrări (pic
tură în ulei, tempera, guaşă şi 
acuarelă, desene în tuş şi lino
gravuri)-compozlţii, portrete, 
peisaje, flori, naturi moarte. 
Viziune postimpresionistă. 

CONSTANTIN 
MIHALCEA 
PICTURĂ şi GRAFICĂ 

Muzeul judeţean din Bacău. 
Octombrie. Expoziţie perso
nală, cuprlnzînd 49 lucrări de 
pictură în ulei şi 34 lucrări de 
grafică de şevalet (peisaje, 
portrete, compoziţii, naturi 
moarte, flori). Pictură de fac
tură postimpresionlstă. 



SCRISORI 

SCRISOARE DESCHISĂ 
CĂTRE CRITICUL 
ANCA ARGHIR 

UN RĂSPUNS 
DOCTORULUI 
AL. OLARU 

Fiecare expoziţie personală este un examen serios şi 
presupune o nu mai puţin serioasă apreciere a valorii 
ei; de aceea, atîrnă greu nu atît elogiile aduse artistului, 
cit justa apreciere a nivelului la care a ajuns. 

Ceea ce bate la ochi în micro-cronica dvs.1 este acldita• 
tea şi dorinţa de a vă etala erudiţia cu orice preţ. 
Amîndouă trăsăturile sînt de natură emotivă şi vă întunecă 
claritatea logică către care ar fi trebuit să tindeţi. So
cotindu-mă, probabil, « nepericulos », m-aţi ales pentru 
a vă etala cunoştinţele, în special cele de vocabular. 

Deşi, în introducere, susţineţi că precedenta mea 
expoziţie provocase dezaprobarea dvs., prin urmare 
nu puteţi fi de acord cu articolul criticului N. Ar
gintescu-Amza, care-ml este favorabil, totuşi aţi ales din 
el două pasaje, interpretindu-le însă în dezavantajul 
meu. Atunci cînd N. Argintescu-Amza zice: « agreabil 
decorativ, oarecum mito/ogic 2 modernizat ... », dvs., 
substantivînd adjectivul, jubilaţi (sperînd că scamatoria 
o să treacă neobservată): « Şi astfel, a leşit din tiparele 
mitologiei 8 ilustrate ... » Dacă insinuarea dumneavoastră 
se referă la acele trei planşe (anteproiecte de tapiserie) 
reprezentînd constelaţii şi dacă admitem că acestea, prin 
universalitatea subiectului lor, ar putea fi asimilate 
mitologiei, atunci e prea puţin printre cincizeci de planşe 
expuse. Generalizarea, evident voită, devine falsificare. 

1
• ARTA, nr. 8/1968. 

1 şi 1
• Sublinierea mea. 

În textul « O ipoteză cu privire la Cuminţenia Pămin 
tutui» inserat în preţioasa ARTA nr. 9 din octombrie 
1968 la pag. 37, în întîia coloană se poate citi: «V. G. 
Paleolog se încumetă a-i găsi (Cuminţeniei Pămintului 
n.n.) o semnificaţie genezică: ,.acea îngînare dintre 
materie şi fiinţă, fiind exclusiv îndatorată femininului 
frust, pur şi simplu: matcei"»; e un citat după un text 
sumar al nostru apărut în ziarul Tnainte din 1964 şi înainte 
ca_noi să fi întîlnit şi vorbit cu preopinentul nostru de azi. 

lntr-o notă finală a textului « O ipoteză etc. » preopl• 
nentul nostru medic psihiatru pretinde însă că cele de 
mai sus nu corespund celor care au apărut în cartea 
noastră « Tinereţea lui Brâncuşi » în care d-sa găseşte 
că se întîlnesc unele din ideile conţinute în Interpretarea 
« O ipoteză etc.» şi continuînd scrie: «V. G. Paleolog 
a omis a cita sursa de informare. » Ne-am dat deci reci
tirii celor 12 pagini din «Tinereţea lui Brâncuşi» pe care 
le-am consacrat evocării Cuminţeniei Pămintului (pp.187-
199), temîndu-ne de renghiurile şăgalnice ale memoriei. 

În cele 12 pagini de desluşire a Cuminţeniei Pămintulu/, 
am urmărit cit de aproape am putut gîndul de creaţie 
şi desfăşurarea lui sculpturală proprii lui Brâncuşi din 
această lucrare, ferindu-le de tot ce le poate fi străin. 
Ele ne-au condus la concluzia care figurează la pag. 196 
unde se poate citi: « Subiectul Cuminţenia Pămintu/ui 
... fiind mai adînc decît ... întristătoarea înjghebare 
animală a materiei impacte pe deasupra cărei vor trece 
şi vor alerga scînteiri de minte şi scăpărări de simţiri. .. 
Cuminţenia Pămintului fiindu-i de acum înainte de rămas 
bun de la carnal şi de la asemănarea servilă cu semenul » ; 
iar în final, la pag. 197, am repetat propriile cuvinte ale 
lui Brâncuşi, cităm: « Cuminţenia Pămintu/ui a fost pentru 
mine ceea ce este în mai adînc femela dincolo de psiho
logia voastră ». Acesta i-a fost cuvîntul şi-l repetăm cu 
completarea noastră care ni se pare consecventă, de la 
pag. 199: « Cuminţenia Pămintului e pilda primitivităţii 
feminine», ceea ce sună cu ceea ce am scris şi în 1964. 

Nimic din aceste citate, îndrăznim a crede, nu arată că 
ne-am fi «întîlnit cu Ideile» psihiatrului autor al« ipotezei 
etc. » care pretinde că, cităm : « Bazîndu-mă pe studiile 
întreprinse am ajuns la concluzia că în Cuminţenia Pămin
tu/ui Brâncuşi a pornit de la un anumit tip patologic », 
care va fi fost frecvent întîlnlt de sculptor(?) în «peisajul 
patologic» din preajma Hoblţel natale şi care « a impre
sionat retina unul copil isteţ » (adică celula cerebrală a 
Isteţului, vrea să spună psihiatrul) influenţînd inspiraţia 
sculptorului şi anume, re-cităm: « copii neterminaţi», 
<, guşaţi » ori « idioţi mongoloizi şi mlxedematoşi ». 

Şi ne asigură psihiatrul că certitudinea genezei Cumin• 
ţenie/ Păm intui ul nu a avut-o decît în 1964 cînd i s-a pre
zentat clinic un caz care, cităm: « mi-a apărut ca un 
model al lui Brâncuşi » cu o« frapantă asemănare, aproape 
pînă la Identificare » ; debila mintală fiind o « idioată 
polidistrofică », cu « mîlnile boante » etc. Şi curmăm 
portretul clinic cu aceeaşi repugnanţă azi ca şi acum 
4 ani cînd preopinentul nostru, punîndu-ne la curent cu 
« descoperirea», se găsea în dîrdoră de căutare a unul 
colţişor din presă pentru tipărirea el. l-am recomandat 
revistele de specialitate - dacă acestea or găsi congruente 
« ideile conţinute în interpretarea ... » psihiatrului şi 

Apoi, mai rătăciţi în fugă prin hăţişuri de metafizică 
ancestrală, uitînd însă să vorbiţi de ciclul-pivot al expo
ziţiei, deşi ilustraţia articolaşului este extrasă din acesta 
şi respinge categoric toate spaimele pe care le întrezăriţi. 
Nu pomeniţi nici de ciclul Independent « Gestul scenic ». 
Îmi atribuiţi influenţe asiatice închizînd ochii în faţa 
propriei mele viziuni, de care sînt conştient şi mîndru. 
Ultima frază a paragrafului, lungă (care deşi începe cu 
conjuneţia « Dar », nu conţine propoziţia adversativă), 
îmi atribuie încă un neajuns - « arabesc convulsiv». 

În concluzia ce o trageţi, nu numai că nu vă apropiaţi 
de concluziile celorlalţi critici, care au scris ori s-au expri
mat oral, cu atît mai mult de concluziile extrem de favora
bile ce au emanat de ia marele public, dar aţi anulat pînă 
şi propriile dumneavoastră aprecieri notate mal sus. 
Numai în treisprezece rînduri Induceţi în eroare necuno
scătorii şi daţi apă la moară răuvoitorilor, folosind ter
menii «automatizat», « mimată », « producţia fabu
losului în serie » (pentru clarificare, vezi textul Integral). 
Punîndu-mi la îndoială sinceritatea, pe care nu am prosti• 
tuat-o niciodată, atribuindu-mi ceea ce nu am, mă faceţi 
să mă îndoiesc de capacitatea dumneavoastră de a sonda 
adîncurile sufleteşti. Pînă şi în ultima propoziţiune nu 
sînteţi mal clementă, citez: « E o chestiune de cumpănă 
autocritică», iar eu, parafrazîndu-vă, adaug cu convin
gere: « dar mal ales critică ». 

VICTOR RUSU CIOBANU 

care - după d-sa - ... « pe alocuri ». . . « se întîl
nesc » cu acelea ale lui V. G. Paleolog în vină, care, 
re-cităm:« a omis a cita sursa de informare ». 

Preopinentul nostru trece însă sub tăcere reticenţele 
noastre - pe care le-am adus « descoperirilor » psihia
trului, înformîndu-1 despre greşurile suferite de ştiinţa 
pe care medicul psihiatru o profesează, încă în faşe şi 
mal ales cînd ea s-a amestecat în treburile artelor. l-am 
dat în exemplu cazul lui C. Lombroso - şi el psihiatru -
care a volt să explice unul dintre cele mal de faimă versuri 
din întreaga poetică a lumii: e cadi come corpo morto 
cade din care intrusul în arte, judecind doar după cadenţa 
ritmului şi asemănînd-o prăbuşitului neaşteptat al epilep• 
ticului, a făcut o probă psihiatrică a epilepsiei (şi ea de 
medic doar închipuită !) poetului Alighierl ! 

l-am mal amintit preopinentului meu de oiştea lui 
lrimle Dr. Nordau care în mai toate strălucirile de artă 
ale sfîrşitului de veac al XIX-iea nu vedea decît o vorbă 
degenerescentă, precum i-am amintit şi elucubraţiile 
ascunse îndărătul jargonului ştiinţific ale Iul Antheaume 
şi Dromard din greoiul lor tom « Poezie şi Nebunie » 
(ed. O. Doin, Paris, 1908) propunîndu-i chiar să l-o 
împrumutăm. Şi n-am uitat să-i amintim că însuşi Sigmund 
Freud, prin psihanaliza «Visului iul Leonardo da Vinci», şi 
discipolul său eretic din Ziirich, Dr. Jung, în denunţarea 
schizofrenică a operei lui P. Picasso, şi-au răsucit peri
culos mintea şi propriul lor prestigiu - dacă nu şi le-au 
frînt - lăsîndu-se ademeniţi şi tîrîţi în subtilul domeniu 
al artelor vădit neprielnic elucubrărilor. 

Şi i-am opus exemplarele atitudini ale lui N. Vaschlde ai 
nostru şi a lui Elie Faure şi ale altor care nu au confundat 
profesia lor cu treburile artelor. 

Cu tot pitorescul şi distractivul aproximativei psihiatrii 
de arte, facem nostra culpa de a nu fi citat punctul de vedere 
al psihiatrului preopinent în privinţa « modelului Iul 
Brâncuşi pentru Cuminţenia Pămîntului » care nu a fost 
ciudata divinitate (Vlahuţă), nici o replică în mic a Sfingel 
(v. Arghezi) şi nu un idol mycenian (C. G. Welcker) 
necum o comuniune a înţelepciunii cu natura (Petru 
Comarnescu) şi nici radioasa bucurie tainică (Dan Hăulică), 
nici o forţă a blîndeţii (Sydney Geist), o zee străveche 
care veghează ritualul pămîntului, simbolul existenţei 
(v. şi Amelia Pavel), Cuminţenia Pămintului nu a fost 
nici una dintre aceste Identificări ci, după psihiatrul nostru, 
« idioata mongoloidă mixedematoasă şi polidistrofică » 
din Ţandăra de lingă Craiova, descoperită în clinica agita
ţilor din Craiova, şi din a cărei atitudine, re-cităm : 
« ... se degajă, parcă, o mijire a Instinctului speciei 
oferit şi nesolicitat » (coloana 2, p. 38, ARTA, nr. 9). 

Nu am citat nici numele şi nici « ideile conţinute în 
interpretarea » psihiatrului nici măcar pe alocuri « pentru 
a nu fi podidit de plîns sau de amar surîs după cum, facem 
Iar nostra culpa, şi despre un alt izvor de inspiraţie, local 
şi ei, frapant pînă la identificare de data asta cu Pasărea 
Mifiastră, care şi ea, după o « idee» locală ca şi a psihla• 
trului, nu este decît bietul nostru guguştiuc ... 

«Ideile» au fost cruţate de noi în «Tinereţea lui Brâncu1l» 
ca să nu ponosim nici Idioatele mongoloide mixedema· 
toase polidistrofice şi nici penajul literar al guguştiucilor. 

V. G. PALEOLOG 
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ION GRIGORE POPOVICI 

Ion Grigore Popov Ici (1907 
-1946) est considere comme 
l'un des plus doues sculpteurs 
de sa generation. Ne a Co
dăeşti (Moldavie), ii etudie a 
l'Ecole des Arts et Metiers 
de lassy, puis a !'Academie 
des Beaux-Arts de Bucarest. 
li est remarque aux Salons 
Officiels ou ii participe regu
lierement et s'impose dans la 
vie artistique a la suite de 
sa premiere expositlon partl
culiere (1936) et de l' exposi
tion de groupe (1938) ouverte 
apres son voyage d'etude a 
Paris et a Rome. Attachant 
un vif interet a la sculpture 
monumentale, ii fait une serie 
de projets grandioses qui n'ont 
pu etre realises, car une mort 
tragique a interrompu la car
riere de !'artiste avant d'avoir 
accompli ses 40 ans. 

Dans l'etude qu'il lui 
consacre, le critique d'art 
N. Argintesco-Amza le definit 
comme une personnalite artis
tique possedant une complex
ite surprenante de possibi
lites, alliee a un temperament 
exceptionnellement vigoureux. 
Ses oeuvres se distinguent par 
leur intense poesie plastique. 
Peut-etre qt1e justement ces 
dons rares et precieux-mais 
en quelq ue sorte contradic
toires, de son temperament 
multiple, aux facettes variees 
et par consequent Indecis, 
contemplatif, reveur - expli
quent ces ondes de poesie 
plastique qui traversent son 
oeuvre. Elan, force, sensibilite 
romantique, maîtrise de soi, 
equilibre formei et horreur 
de la rethorique sont Ies 
caracteristiques de sa person
nalite. 

TUDOR VIANU ET L'ESTH~
TIQUE DES ARTS PLASTIQUES 

Tudor Vianu, (professeur 
d'esthetique et de theorle 
litteralre a l'Universite de 
Bucarest), a ete l'une des 
plus puissantes et complexes 
personnalites de la culture 
roumaine du XX-eme slecle. 

Auteur, notamment de l'Es
thetîque - vaste oeuvre de 
synthese qui represente le 
systeme central de sa pensee 
- et de nombreuses etudes 
sur la critique, l'hlstolre et 
la stylistlque litteraire (La 

poesie de M. Eminesco, Ion 
Barbu, /'Art des prosateurs 
roumains, Problemes du sty/e 
et de /'art litteraire ), Tudor 
Vian u, dans ses essais et 
ses etudes philosophiques 
ainsi que dans ses oeuvres 
qui traitent des courants ou 
des personnalites artistiques, 
a contribue egalement a l'elu
cidation de certalns problemes 
concernant l'esthetlque des 
arts plastlques (Les transfor
mations du concept de l'homme 
et autres etudes d' esthetique 
et de morale; l'Expressionis
me; Trois artistes: Theodor 
Pa/lady, O. Han, /. Theodo
resco-Sion; C. Medrea ). 

Dans son essai intitule Tu
dor Vianu et l'esthetique 
des arts plastiques, le prof. 
dr. Gh. Ghitzesco, ancien eleve 
de !'eminent professeur, ana
lyse Ies idees de Tudor Vianu 
sur l'essence du phenomene 
artistique, sur l'art plastlque 
et sur quelques remarquables 
artistes en relevant l'humanisme 
qui caracterise son oeuvre tout 
entiere. Humaniste forme a 
l'ecole de la culture classique, 
Tudor Vianu ne conteste pas 
l'importance des experiences 
« liberatrices » des courants 
modernes, mais s'oppose a 
la dissociation de l'art des autres 
manifestations de la vie sociale . 
« La fonction de l'art dans 
la civillsation d'aujourd'hui, 
dans le sens de son accomplis
sement et de son orlentatlon 
s'avere - affirme le regrette 
professeur - non seulement 
necessalre mais bien possible 
et dans Ies virtualites du 
temps. » 

LA COLLECTION SILIGEANU 

La collection du Dr. A. I. 
Siligeanu, recemment exposee 
dans Ies salles du Musee Simu, 
reunit un Important nombre 
d'oeuvres realisees par cette 
generatlon de peintres qui 
ont marque la vie artistique 
roumaine entre Ies deux 
guerres. Certains tableaux de 
Pallady et de Petraşco, . qui 
font partle de la collectlon, 
sont caracterlstiq ues pou r l'oeu
vre de ces artistes. L'ensemble 
comporte aussl un fonds res
treint mais precieux d'art 
etranger, su rtout fran~als, ou 
l'on remarque Ies noms de 
Chardin, Daumler, Millet, Pu
vis de Chavannes, Vlaminck, 

Matisse, Andre Lhote, Ozen
fant, Utrillo, Dufy, Pascin, 
etc. 

Le public bucarestois ama
teur d'art a accueilli chaleureu
sement l'initiative de la di
rection du Musee Simu de 
presenter cette collection, sans 
doute l'une de plus impor
tantes de la Capitale. 

UN D~JEUNER AVEC 
CALDER 

C'est une causerie et en 
dernier lieu un portrait de 
Calder que brosse sur le vif 
M. Denys Chevalier. Tout 
Calder y est, avec sa physio
nomie, ses gestes, ses go0ts, 
ses opinions, ses idees. li y 
a aussi Ies opinions des autres 
sur Calder et, bien entendu, 
celles de l'auteur. 

Comme point de depart -
Ies oeuvres recentes de Calder, 
une dizaine de pieces, appar
tenant a la serie des« mobiles», 
presentees chez Maeght. 

Denys Chevalier fait une 
subtile analyse de la nature 
du mouvement qui anime ses 
« mobiles » - nature jadis 
« quelquefois mecanique (dans 
sa productlon anterieure a 
1943, on denombre plusieurs 
„constructions animees" mues 
par moteur); elle participe 
exclusivement aujourd'hui de 
l'exploitation eolienne. Dans 
la categorie des „mobiles", 
ses sculptures de maintenant 
ne ressortissent pas a la 
mecanique et a ses appli
cations mais, bien plutot, a 
une sorte de dynamique de 
la poesie dans l'espace •.. tel 
un hymne elegiaque a la gloire 
de la nature ». Quant a l'equi
libre des « mobiles », l'auteur 
le definit comme « une pyra
mide, une succession de dese
quilibres dont le total de 
stabilites se compense, s'an
nule ». li admire enfin la 
franch ise des modalites d'assem
blage, Ies attaches, Ies char
nieres, Ies articulations, ja
mals dissimulees et faisant 
partie de la sculpture elle
meme au meme titre que 
Ies autrel facteurs constitu
tifs, ce qui temolgne d'un 
« sacre mepris de l'esthetique 
ou, peut-etre, plus preclse
ment d'une conception singulie
rement elevee de celle-la, 
pour oser de telles innova
tions. » 
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